ПРИЕМЫ  УСТНОГО  СЧЕТА

Программа элективного курса 

                                                                              «Счет является, правда, низкой,
                                           но уже идеальной деятельностью                          

                                           человека,  и с помощью него столь                 

                                           многое осуществляется в обыденной жизни»

Гете                                                                                                                                                                                                                                            

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА
     Предлагаемый предметно-ориентированный курс предназначен для учащихся 9-х классов, выбравших специализацию, связанную с углубленным изучением математики на Ш ступени обучения.

    Развивающие цели курса:
1 Развитие творческих способностей учащихся;

2 Формирование способности выбора оптимального решения при наличии  нескольких  альтернатив;

3 Развитие смекалки;

4 Формирование способности применять приемы устного счета при решении разнообразных   задач по ряду учебных дисциплин;

5 Развивать умение применять полученные в процессе изучения курса знания и умения в различных жизненных ситуациях;

6  Развитие навыка логических  рассуждений, анализа и синтеза.

     Воспитательные цели курса:
1 Мотивация занятий математикой на более высоком уровне с помощью заданий, соответствующих УВ обучающихся;

2 Повышение культуры коллективного общения, спора, ведения дискуссии;

3 Формирование чувства коллективизма, ответственности за конечные результаты, взаимопомощи при групповой форме работы;

4 Развитие самостоятельности в поиске решения, ответственности и высокой сознательности при самоконтроле и самооценке.

 Данный курс дает возможность подтвердить правильность выбора обучающимися специализации на профильном этапе. Содержательная часть программы позволяет учащимся расширить знания и умения, обязательные для выпускников средней школы.

     В программе систематизированы приемы устного счета, применяемые при изучении различных тем алгебры, геометрии. В программе преследуется цель показать широкие возможности устных вычислений, предлагается большое число приемов устного счета, из которых каждый ученик может выбрать те, которые показались ему целесообразными, и применять их на практике. 

     Положительной стороной курса является то, что эта программа будет небесполезна и учащимся, избравшим другие специализации, где приходиться иметь дело с расчетами.

     Программа  рассчитана  на 24  часа.

Ожидаемые результаты.

В результате изучения курса учащиеся смогут научиться :  

· Применять приемы устного счета при решении заданий вычислительного характера ;

· Ускорить процесс решения задач за счет экономии времени при вычислениях ;

· Использовать приемы устного счета при решении задач по ряду учебных дисциплин ;

· Применять устный счет в  различных  жизненных и бытовых ситуациях.

СОДЕРЖАНИЕ  КУРСА  (  24 часа ).
1. Общие  приемы устного счета  ( 1 час)

2. Специальные приемы устного счета (10 часов)
       Прием округления   прием перестановки,   прием замены одного действия другим, прием последовательного умножения и деления,   прием умножения на 5, 50, 500,

прием умножения на 25, 250, 2500,   прием умножения на 125,   прием умножения на 15, приемы умножения на 9 и 99,    прием умножения на 11,   прием возведения в квадрат двухзначного чисел,   использование формул сокращенного умножения,   прием извлечения корней из чисел,   прием дополнения чисел при сложении,   прием постепенного сбрасывания чисел при вычитании,   прием умножения на 75,   прием умножения и деления смешанного числа путем разложения его на слагаемые,   прием сложения и вычитания симметричных чисел.

3. Приемы устного счета при действиях с обыкновенными дробями ( 2 часа)

Приемы разложения на простые множители. Приемы нахождения наибольшего общего делителя.

Прием нахождения наименьшего общего кратного. Прием исключения целого числа из неправильной дроби.

4.  Приемы решения примеров на сложение и вычитание обыкновенных дробей. ( 1 час ) Приемы нахождения дроби от данного числа. Приемы умножения дроби на целое число, умножения смешанного числа на дробь, на смешанное число.

5. Приемы устного счета при действиях с десятичными дробями (2 часа)

 Полуписьменные вычисления, индусский способ умножения чисел,   устный счет при действиях с периодическими дробями, индусский способ умножения чисел.

6. Использование устного счета в работе с отношениями и пропорциями ( 1 час ).
7. Применение счетных линеек при сложении и вычитании (1 час). 
8. Использование устного счета в процентных вычислениях( 2 часа).

Нахождение процентов от числа. 

Нахождение всего числа по его части, заданной в процентах. Нахождение процентного отношения двух чисел. Формула сложных процентов.

9. Процентные вычисления при решении задач на смеси ( 1 час)

10. Устный счет при решении примеров и задач по алгебре (3 часа )
     Вычисление числового значения алгебраического выражения,   преобразование и действия над одночленами и многочленами,   сокращенное умножение и деление по формулам,   приемы устного счета при преобразовании алгебраических дробей, при решении линейных уравнений,    в радикалах,    при решении  квадратных уравнений и уравнений, приводимых к квадратным,    Устный счет при помощи формул приближенного вычисления.

УЧЕБНО  -  ТЕМАТИЧЕСКИЙ  ПЛАН
	№ урока
	Тема урока
	В результате изучения учащиеся могут



	
	
	понимать
	знать
	уметь

	1

    
	Общие приемы устного счета


	Преимущества устного счета при выполнении упражнений,

смысл законов и свойств арифметичес-ких действий.
	Способы решений упражнений с применением законов и свойств арифметических действий. 
	Выполнять упражнений общими приемами устного счета



	2
	 Специальные приемы  устного счета: прием округления
	
	
	

	
	Приемы округления
	   Состав числа  
	Приемы округления: 

в сложении,

 вычитании,

 умножении,

и делении
	Использовать во всех четырех арифметических действиях

	3
	Специальные приемы      устного счета
	
	
	

	
	Прием перестановки.
	Переместительный закон


	Рациональный способ вычислений с помощью переместительного закона
	Применять при сложении и умножении

	
	Прием замены одного действия другим.
	Состав числа
	Прием замены вычитания сложением
	Выполнять устно вычитание довольно сложных и «неудобны» для  счета чисел.

	4
	Прием последовательного умножения и деления.
	Преимущества использования  приемов последовательного умножения и деления в вычислениях. 


	Способ устного           вычисления       с использованием  приема последовательного умножения и деления
	Использовать  при решении примеров вычислительного характера,

	5.
	Прием умножения на 5, 50, 500. 

Прием умножения на 25, 250, 2500. 


	Правило умножения на  разрядные единицы

Состав числа.


	Приемы умножения на 5, 50, 500,25,  250, 2500, 125.

Приемы умножения на 15, 9, 99, 11.
	Применять приемы на практике, выбирать наиболее рациональный  ход решения. 

	6. 
	Прием умножения на 125. Прием умножения на 15.

Прием деления на 5, 50, 500, 25, 250, 125, 1250.
	
	
	

	7
	Прием умножения на 9 и 99.
	
	
	

	8
	Прием умножения на 11.

Прием возведения в квадрат двухзначных чисел.
	Формулу  квадрата суммы двух чисел
	Алгоритм  возведения в квадрат двухзначных чисел
	 Применять приемы на практике.

	9
	Использование формул сокращенного умножения.
	Формулы сокращенного умножения
	Применять формулы сокращенного умножения  для устного счета
	Уместно применять формулы сокращенного  умножения.

	10 
	Извлечение  корней из чисел.
	Свойства корней п-й степени
	Возможности применения свойств.
	Применять свойства коней п-й степени в устных вычислениях.

	11
	Прием дополнения чисел при сложении.
	Сложение с переходом через десяток. 
	Дополнение чисел до полного десятка.


	Складывать многозначные числа с помощью приема. 

	
	Прием постепенного сбрасывания чисел при вычитании
	Вычитание с заниманием от целого десятка, округление   до полных десятков
	Прием  

«сбрасывания» чисел при вычитании
	Применять прием при устных вычислениях

	
	Прием  умножения однозначных чисел при помощи пальцев рук.
	Алгоритм действий.
	Применять в вычислениях.

	
	Сложение и вычитание симметричных чисел.
	Разряды числа. Разложение чис-ла по разрядам


	Последовательность действий
	Применять, когда число множителей или слагаемых более двух при нескольких различных действиях

	12

13
	Устный счет при действиях с обыкновенными дробями.
	
	
	

	
	Приемы разложения на простые множители

Приемы нахождения наибольшего общего делителя

Прием нахождения наименьшего общего кратного

Прием исключения целого числа из неправильной дроби.
	Правильная и неправильная дробь,   простые множители, правильная и неправильная дробь. 


	Приемы устного счета   при выполнении действиях с обыкновенными дробями.               
	Рационально использовать приемы  при действиях с обыкновенными дробями.

	14
	Приемы решения  примеров на сложение и вычитание обыкновенных дробей.

 Приемы нахождения дроби от данного числа.

 Приемы умножения дроби на целое число, умножения  смешанного числа на дробь, на смешанное число.


	Правила сложения и вычитания обыкновенных дробей, перемес-тительное  свойство умноже-ния, правило нахождения дроби от числа.
	Рациональные приемы       действий с обыкновенными дробями.
	Применять             экономящие время способы при работе с дробями.

	15

16
	Устный счет при действиях с десятичными дробями.
	
	
	

	
	Полуписьменные вычисления.

Устный счет при действиях с периодическими дробями.
	Порядок действий в примере,  законы арифметических действий.

Понятие  периодической дроби.
	Случаи применения           полуписьменных вычислений и приемы устного счета для действий с периодическими дробями. 
	Выполнять сложные     примеры на все действия с десятичными и обыкновенными дробями.

	
	Индусский способ умножения чисел.


	Состав числа
	Случаи применения           полуписьменных
	Выполнять сложные     примеры на все действия

	17
	Использование устного счета в работе с отношениями и пропорциями.
	
	
	

	18
	Применение счетных линеек при сложении и вычитании. 
	
	
	.

	19

20
	Использование устного счета в процентных вычислениях
	
	
	

	
	Нахождение процентов от числа. 

Нахождение всего числа по его части, заданной в процентах. Нахождение процентного отношения двух чисел. Формула сложных процентов.
	Понятие  процента,        Правило нахождения процента от числа и числа по значению процентов.
	Способы быстрого счета в процентных вычислениях.
	Использовать процентные вычисления в практической деятельности

	21
	Процентные   вычисления при решении задач  на  смеси .

	Алгоритм решения задач на проценты.
	Процентные вычисления.
	Применять приемы устного счета в процентных вычислениях

	22

23

24
	Утный счет  при решении примеров и задач по алгебре.
	
	
	

	
	Устный счет при вычислении числового значения алгебраического выражения

Устный счет при преобра-зовании и действиях  над одночленами и многочленами.

Устный счет при сокращенном умножении и делении по формулам.

Устный счет в действиях с алгебраическими дробями.

Устный счет при решении уравнений.

Устный счет при действиях с радикалами.

Устный счет при решении квадратных уравнений и уравнений, приводимых к квадратным.

Устный счет при помощи формул приближенного вычисления
	Необходимость и возможность применения приемов устного счета  при решении примеров и задач по алгебре
	приемы устного счета
	рационально использовать

приемы устного счета при решении

	
	ИТОГО:                       24 часа
	
	
	


Урок  № 1.  Общие приемы устного счета.

Цель: Продемонстрировать учащимся преимущества устного счета. 

 Овладеть через выполнение упражнений общими приемами устного счета, систематизировать умения и навыки учащихся при применении законов и свойств арифметических действий, осмысленно применять эти законы и свойства в вычислениях, способствовать развитию математической культуры учащихся.

Форма: лекция и самостоятельная работа.

Деятельность: Тренинг. Предложить учащимся самостоятельно  применить  для одного задания  общие  приемы устного счета, выбрать наиболее рациональный, аргументировать его преимущества.

Лекция
 Общие  приемы устного счета.

Приемов устного счета очень много, но все эти приемы можно объединить в две группы : общие приемы устного счета и специальные приемы устного счета. Общие приемы устного счета могут быть применены к любым числам. Они вытекают из десятичного состава числа и основаны на применении законов и свойств арифметических действий. Вспомним эти законы :

· переместительный закон :  а + в = в + а ; а • в = в • а ; 

· сочетательный закон  :  а + ( в + с ) = ( а + в ) + с ; а • ( в • с ) = а • ( в • с ) ;

· распределительный закон : а • ( в + с ) = а • в + а • с .

      Приведем несколько примеров.

 Допустим, надо сложить числа : 28, 47, 32 и 13. 

Общий прием  такого сложения будет заключаться в следующем 

     а) Пользуясь десятичным составом числа, разложим каждое слагаемое на      разряды – на десятки и единицы :

28 + 20 + 8 ;   32 = 30 + 2 ;   47 = 40 + 7 ;   13 = 10 + 3.

     б) Воспользуемся  сочетательным и переместительным свойствами :

20 + 30 + 8 + 2 + 40 + 10 + 7 + 3 (применяем закон переместительности);

( 20 + 10 ) + ( 8 + 2 ) + ( 40 + 10 ) + ( 7 + 3 ) (применяем закон сочетательности) ;

50 + 10 + 50 + 10 (выполняем сложение каждой группы слагаемых);.

50 + 50 + 10 + 10  (применяем закон переместительности);

100 + 10 + 10 = 120 (выполняем сложение).

Пусть надо умножить 128 на 4.

     а/  Разложим множимое на разряды – на сотни, десятки и единицы : 

128 = 100 + 20 + 8.  

     б/ Пользуясь распределительным свойством умножения умножим 100 • 4 ;

 20 • 4   и  8 • 4 и полученные произведения 400, 80 и 32 сложим и получим : 480 + 20 + 12 = 512.

 Задания для самостоятельного решения.

1) 26 + 89 + 24 + 11 ;    2)   215 х 5 ;     3)  254 + 179 + 346 + 221 ;  4)  783 х 7

Урок № 2.  Специальные  приемы устного счета:

                            прием округления.
Цель: Овладеть специальными приемами устного счета – приемами округления в сложении,  в вычитании, в умножении и в делении, осмысленно применять эти приемы на практике, способствовать развитию смекалки.

Форма: лекция и самостоятельная работа.

Деятельность: Тренинг. Выполнение самостоятельной работы с применением приемов округления при вычислениях.

Лекция
     Прием округления  - очень эффективный и часто употребляемый прием устного счета. Этот прием можно использовать во всех четырех арифметических действиях.

     Прием округления в сложении:
     Например: надо сложить 399 + 473.

     Если мы добавим к 399 единицу, т.е. округлим первое слагаемое на несколько единиц, сумма увеличится на столько же единиц, поэтому, сложив 400 и 473, мы получим не истинную сумму чисел 399 и 473, а на единицу больше. Поэтому от 873 надо отнять единицу, и мы получим истинную сумму слагаемых 399 и 473, т.е. 872.

      Можно выполнить это сложение с округлением одного из слагаемых в уме без всякой записи промежуточных результатов : 399 + 473 = 872.

      Можно записать промежуточные результаты :

      399 + 473 = 399 + 1 + 473 – 1 = 400 + 472 = 872.

Из последней записи мы можем сделать очень полезный вывод : округление одного из слагаемых можно сделать за счет другого слагаемого. Действительно, если одно из слагаемых увеличить на несколько единиц, а другое слагаемое уменьшить на столько же единиц, то величина суммы не изменится:

399 + 1 + ( 473  - 1 ) = ( 399 + 1 ) + 472 = 400 + 472 = 872.

Само собой понятно, что округление слагаемых можно применять и в случае сложения более чем двух  слагаемых. 

 Например:  384 + 132 + 224  = 384 + 132 + 200 + 16 + 8 = 

 (384 + 16) + (132 + 8) + 200 = 400 + 200 + 140 = 740. 

     Здесь мы первое и второе слагаемое округлили за счет третьего. При сложении мы использовали закон сочетательности (замена нескольких слагаемых их суммой) и закон переместительности..

     Округлением слагаемых можно пользоваться не только при сложении целых чисел, но и при сложении дробей, как обыкновенных, так и десятичных:[image: image1.wmf];
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               47,97 + 11,38 = ( 47.97 + 2,03 ) + ( 11,38 – 2,03 ) = 50 + 9,35 = 59,35

     Можно округление применить к нескольким слагаемым сразу, и притом не за счет какого-либо  из слагаемых :

597 + 196 + 299 = 600 + 200 + 300 – ( 3 + 4 + 1 ) = 1100 – 8 = 1092.

Прием округления в вычитании :

Рассмотрим теперь на примерах применение приема округления при вычитании :

56 – 38 = (( 56 + 4 ) – 38) – 4 = ( 60 – 38 ) – 4 = 22 – 4 = 18.

     Если уменьшаемое увеличить на несколько единиц, то остаток, или разность, увеличится на столько же единиц. Поэтому, увеличив (округлив)  56 на 4,  мы должны из разности ( она заключена в квадратные скобки) вычесть эти 

4 единицы :

72 – 15 = ((72 – 2 ) – 15 ) + 2 = ( 70 – 15 ) + 2 = 55 + 2 = 57.

     Если уменьшаемое на несколько единиц уменьшить, то остаток, или разность, уменьшится на столько же единиц. Мы уменьшили (округлили) уменьшаемое на 2, поэтому остаток  ( он обозначен в скобках), мы увеличили на 2 единицы:

752 – 298 = ( 752 – (298 = 2) ) + 2 = (752 – 300) + 2 = 452 + 2 = 454.

     Если вычитаемое увеличить на несколько единиц, то остаток, или разность. уменьшится на столько же единиц.

Мы увеличили (округлили) вычитаемое на 2, поэтому, чтобы остаток не уменьшился на 2, к нему прибавили 2:

93 – 22 = (93 – (22 – 2) ) – 2 = ( 93 – 20 ) – 2 = 73 – 2 = 71.

     Если вычитаемое уменьшить на несколько единиц, остаток, или разность, увеличится на столько же единиц.

Мы уменьшали (округляли) вычитаемое на 2, поэтому остаток ( в квадратной скобке) надо уменьшить на 2 :

498 – 298 = 500 – 300 = 200.

572 – 352 = 570 – 350 = 220.

     Если уменьшаемое и вычитаемое одновременно увеличить  (или уменьшить)  на одно и то же число единиц, остаток, или разность, останется без изменений.

Выполнить устно то или иное действие можно различными способами. Так, в рассмотренном выше примере на вычитание, 93 – 22, результат можно получить проще (учитывая данные в примере числа) путем разложения вычитаемого на разряды :    93 – 20 – 2 = 73 – 2 = 71.

     То же можно сказать и о вычитании чисел :  498 – 298.

Здесь числа таковы, что удобней вычитаемое разложить на два слагаемых : 200 и 98 и их «скинуть» по очереди с 498 :    498 – 200 – 98 = 298 – 98 = 200.

     Последний пример показывает нам, что вычитание удобно производить, когда единицы ( или единицы и десятки) уменьшаемого и вычитаемого одинаковы. Это можно использовать следующим образом: иногда полезно уравнять единицы (или единицы и десятки) уменьшаемого и вычитаемого :

471 – 176 = 476 – 176 – 5 = 300 – 5 = 295 ;

393 – 255 = 395 – 255 – 2 = 140 –2  = 138 ;

577 – 372 = 577 – 377 + 5 = 200 + 5 = 205 ;

859 – 625 = 859 – 629 + 4 = 230 + 4 = 234.

     Можно убедиться, что выполнение вычитания путем разложения вычитаемого на разряды и затем «сбрасывание» их с соответствующих разрядов уменьшаемого в только что рассмотренных четырех примерах будет не менее эффективным. 

Прием округления в  умножении :

Пример  1 :    35 х 18 = 35 х 20 – 35 х 2 = 700 – 70 = 630.  

Мы умножили 35 на 20, а не на 18, следовательно, мы взяли 35 два «лишних» раза, поэтому из произведения (оно взято в скобку) надо вычесть 35 х 2.
     Прием очень эффективный, если множимое «удобное» для умножения, а множитель близок к полному числу десятков или полному числу сотен.

Рассмотрим округление множимого: 198 х 3 = (200 – 2 ) х 3 = 600 – 6 = 594.

Мы на 3  умножили не 198, а 200, следовательно, мы взяли «лишних» две единицы 3 раза. Это произведение 2 х 3 надо  «сбросить» с 600.

     Прием округления множимого удобен, если оно близко к полным десяткам или сотням и если множитель – однозначное число (или число, выражающее круглые десятки или круглые сотни ) :

Пример 2 :   79 х 30 = ( 80 – 1 ) х 30 = 2400 – 30 = 2370. 

     Округление множимого и множителя не обязательно должно производиться путем  их увеличения на несколько единиц, как это имело место в рассмотренных двух примерах на умножение путем округления сомножителей :

Пример 3 :    32 х 21 = 32 х ( 20 + 1 ) = ( 32 х 20 ) + ( 32 х 1 ) = 640 + 32 = 672.

Мы берем 32 двадцать раз и затем прибавляем 32, взятое еще один раз. Умножение в данном случае можно назвать умножением путем округления множителя, но можно его назвать умножением путем разложения множителя на два слагаемых, удобных для выполнения умножения.

203 х 16 = (200 + 3 ) х 16 = 3200 + 48 = 3248.

Пример 3:  И здесь прием округления множимого привел к разделению его на два слагаемых, удобных для умножения на 16.

Прием округления в делении :

Пример 1:    596 : 4 = 600 : 4 - ; : 4 = 150 – 1 = 149.

     Мы округлили делимое, увеличив на 4, следовательно, мы разделили не 596 на 4, а число большее на 4 единицы, иначе говоря, в частном у нас одна «лишняя» единица, получаемая  от деления 4 на 4.

Пример 2.    808 : 8 = (800 + 8 ) : 8 = 800 : 8 + 8 : 8 = 200 + 1 = 201.

       Здесь округление делимого произведено за счет уменьшения его до круглых сотен. Округление в данном примере равносильно делению путем разложения делимого на разряды. 

Пример 3 :   308 : 28 = (280 + 28) : 28 = 10 + 1 = 11. 

В данном примере делимое «округлено», или разложено на два слагаемых так, что деление их на 28 стало удобным для выполнения устно.

Очень эффективен прием одновременного увеличения делимого и делителя :

Пример 4 :   225 : 75 = (225 х 2) : ( 75 х 2) = 450 : 150 = 3 ;

Пример 5 :   440 : 55 = 880 : 110 = 8. 

Если делимое и делитель одновременно увеличить (или уменьшить) в одно и то же число раз, то величина частного не изменится.

УРОК № 3.  Специальные приемы устного счета :

                      прием перестановки,  прием замены одного действия другим.

Цель: Продемонстрировать учащимся специальные приемы устного счета:

прием перестановки, прием замены одного действия другим, научить производить вычисления рациональными способами, применяя полученные знания на практике, проявлять сообразительность.

Форма: лекция и самостоятельная работа.

Деятельность: Тренинг. Предложит учащимся найти оптимальные приемы решения примеров, используя изученные приемы, развивать смекалку.

Лекция
Прием перестановки.
Одним из приемов устного счета является прием перестановки слагаемых или перестановки сомножителей.

Пусть надо выполнить сложение чисел: 389 + 567 + 111.

Сложение этих чисел в порядке их написания довольно затруднительно ,  и вероятно,  многие учащиеся будут выполнять сложение в столбик. Между  тем достаточно написать слагаемые в том порядке, в каком их удобнее сложить 

( пользуясь переместительным свойством суммы : от перемены мест слагаемых сумма не изменяется ) легко  выполнить устно: 

 389 + 11 + 567 =  500  + 567 =  1067. 

Приведем несколько примеров такого сложения :

358 + 788 + 142 + 312 = ( 358 + 142 ) + ( 788 + 312 ) = 500 + 1100 = 1600 ;
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 13,23 + 0,75 + 4,77 + 1,25 = ( 13,23 + 4,77 ) + ( 0,75 + 1,25 ) = 18 + 2 = 20.  

     Кроме переместительного свойства суммы, мы здесь использовали также ее сочетательное свойство ( сумма не измениться, если слагаемые соединить в группы, произвести сложение по группам, а затем сложить полученные результаты).

   Пользуясь  переместительным и сочетательным свойствами суммы  можно выполнить устно сложение довольно сложных чисел :

 2357 + 1998 + 3055 = ( 2357 + 43 ) + ( 1998 + 2 ) + 3010 = 

 2400 + 2000 + 3010 = 7410.

     Здесь мы взяли от третьего слагаемого 43 + 2  для округления первых двух слагаемых. Затем, использовав переместительное и сочетательное свойства суммы, выполнили сложение устно.

     Не меньший эффект дает переместительное свойство произведения ( от перемены мест сомножителей произведение не меняется ). Рассмотрим несколько примеров: 

4 х 53 х 25 = 25 х 4 х 53 = 100 х 53 = 53 х 100 = 5300 ;

3 х 124 = 124 х 3 = 300 + 72 = 372 ;

5 х 37 = 37 х 5 = 30 х 5  +  7 х 5 = 150 + 35 = 185 ;

4 х 8 х 13 х 5 х 125 х 25 = ( 4 х 25 ) х ( 8 х 125 ) х ( 13 х 5 ) = 

100 х 1000 х 65 = 6500000.

     При решении этих примеров мы использовали следующие свойства действия умножения :  при умножении нескольких сомножителей можно переменить места сомножителей по группам и затем перемножить полученные  произведения. Здесь будет уместным заметить об одной очень распространенной  ошибке при выполнении умножении произведении нескольких чисел на какое –либо число. Пусть произведение  2 х 8 х 17 х 25  надо умножить на 5. Часто умножают  на 5  каждый из сомножителей  данного произведения : ( 2 х 8 х 17 х 25 ) х 5 = 2 х 8 х 17 х 25 х 5.

Пример 1.   Использовав переместительное и сочетательное свойства произведения, выполним вычисление устно :

 2 х 8 х 17 х 25 х 5 =  2 х 5 х 17 х 25 х 8 = ( 2 х 5 ) х ( 25 х 8 ) х 17 = 34000.

Пример 2 :
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   умножить на 4.

Получив  для вычисления такой «неудобный»  пример, часто начинают для умножения первый сомножитель превращать в неправильную дробь и умножать его на 4, а второй сомножитель  « в столбик» умножать на 4. Это грубая ошибка. Нужно только один из сомножителей умножать на 4. В данном примере выгодней умножить на 4 первый из сомножителей :
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Прием замены одного действия другим.

       Рассмотрим замену одного арифметического действия другим при устных вычислениях.

       Одним из таких приемов вы очень часто встречались при  покупках в магазинах. Это прием замены действия вычитания действием сложения. Им пользуется кассир при выдаче сдачи.

       Например, вы купили за 2 руб. 65 коп. товар и  подаете кассиру казначейский билет достоинством в 5 рублей.  Кассир боится совершить ошибку, которую и вы часто совершаете : вычитая из 5 руб.  2 руб. 65 коп., вы занимали рубль, и вместо сдачи 2 руб. 35 коп. сдаете 3 руб. 35 коп. Чтобы  избежать ошибки,  кассир поступает так : он выбивает на кассовом аппарате чек на  2 руб. 65 коп., подает вам чек и говорит :  « 2 руб. 65 коп.»; затем подает вам  35 коп., сообразив, что дополнением 65 копеек  до рубля является  35 коп, и говорит : « 3 рубля», подает два раза по рублю, говоря: «четыре, пять рублей».

     Кассир заменил действие вычитание дополнением вычитаемого до числа, равного уменьшаемому:

 Вместо 5-2 руб. 65 коп. = 2 руб. 35 коп., он выполнил 2 руб. 65 коп. +

2 руб. 35 коп. = 5 руб.

Обычно  кассир делает это быстро, говоря коротко :  « 2 руб. 65 коп., три рубля, четыре, пять».

       Этот прием замены вычитания сложением облегчает счет, дает возможность выполнить устно вычитание довольно сложных и неудобных для устного счета чисел, кроме того, помогает избежать ошибки, упомянутой выше.

Пример 1.  Пусть надо вычесть из 600 число 289.

Дополняем 289 до 300, это 11, и еще 300 до 600. Итого 311. Вместо того, чтобы вычислять 600 – 289 = 311, вы вычисляете 289 + 11 + 300 = 600, при этом без записи, произнося про себя : « 11,  300,  итого 311».

Задания для самостоятельного решения :

Пример 1.   730 – 644  

      Решение: 730 – 644 = 6 + 50 = 30 = 86. Вычитаемое последовательно дополняем до 650, затем до до 700 и , наконец, до 730. Последовательные дополнения выписаны: 6 + 50 + 30. Произносится:« шесть, пятьдесят,

тридцать».Затем сложить 5 и 30, затем прибавить 6 к 80.

     В отдельных случаях сложение чисел можно заменить умножением, когда слагаемые близки одно от другого и  близки круглым числам : 

Пример 2. 196 +199 + 197  

     Решение : 196 +199 + 197  =  200 х 3 – 8 = 592. 

  Вместо сложения трех слагаемых мы умножили 20 на 3, но, округляя слагаемые до 200, мы приписали к сумме 8 лишних единиц, которые надо сбросить для получения истинной суммы.

Пример 3.  29 + 27 + 31 + 33 

      Решение : 29 + 27 + 31 + 33 = 30 х 4 = 120.

  Здесь, применив прием округления одного слагаемого за счет  другого 

( 29 + 1  и  27 + 3 ), мы получили четыре одинаковых слагаемых и заменили их сложение умножением.

Более сложные примеры, где замена действий производится не так «удобно» :

Пример 4.        87 + 100 + 113 

     Решение :    87 + 100 + 113 = 87 + 13 + 100 + 100 = 100 х 3 = 300;

 Пример 5.      96 + 95 + 109 

  Решение :      96 + 95 + 109 = 96 + 4 + 95 + 5 + 100 = 100 х 3 = 300.

      Надо заметить, что не обязательно было заменять сложение умножением, можно было использовать прием округления. Трудно предусмотрены все приемы, при помощи которых удобно вычислять устно в каждом данном примере результат. Это доказывает наличие простора для сообразительности в каждом отдельном случае.

УРОК  № 4.  Приемы последовательного умножения и деления.
Цель: Продемонстрировать учащимся  преимущества использовании  приемов последовательного умножения и деления в вычислениях,  овладеть через выполнение упражнений этими приемами, использовать их при решении примеров вычислительного характера, формировать способность выбирать их альтернативных вариантов решений более рациональный.
Форма: лекция и самостоятельная работа. 

Деятельность: Тренинг. Выполнение самостоятельной работы  с применением полученных знаний.

Лекция
Прием последовательного  умножения
     Основан на правиле умножения числа на произведение нескольких чисел : чтобы умножить данное число на произведение нескольких чисел, достаточно умножить это число на первый сомножитель, полученное произведение – на второй, новое произведение – на третий и т.д. – на все сомножители произведения.

При использовании этого правила при устных вычислениях обычно умножают число не более чем на три сомножителя и в очень редких случаях на четыре сомножителя. Самым простейшим случаем применения приема умножения числа на произведение двух сомножителей является умножение числа на число, имеющее значащую цифру с нулем.

Пример 1.  Пусть надо умножить 12 на 30.

Вы разлагаете множитель на два сомножителя, наиболее удачных для выполнения умножения устно: 

12 х 30 = 12 х 3 х 10 = 36 х 10 = 360.

Так как умножение на 10, 100, 1000 и т.д. сводится к приписыванию к множимому соответствующего количества нулей, то фактически умножается 12 на 3 и приписывается к 36 справа нуль.

Пример 2.  Умножать 24 на 4 в уме не очень удобно, но это умножение на 4 можно выполнить путем последовательного умножения 24 на 2 и еще раз на 2:

24 х 4 = ( 24 х 2 ) х 2 = 48 х 2 = 96.

Можно выполнить умножение, конечно, и так : 

24 х 4 = ( 20 + 4 ) х 4 = 80 + 16 = 96.

Пример 3.  Умножить 75 на 8 устно затруднительно, но можно это умножение также выполнить путем умножения последовательно на 2, еще раз на 2 и еще раз на  2 :

75 х 8 = 75 х 2 х 2 х 2 = 150 х 2 х 2 = 300 х 2 = 600.

Можно : 75 х 8 = 75 х 2 х 4 = 150 х 4 = 600.

      Такая подробная запись дана с целью пояснения сути приема, на самом же деле в уме надо считать так : « 75 на 2 – сто пятьдесят, на 2 – триста, на 2 – шестьсот».

Задания  для самостоятельного решения.
Пример 1.  225 х 8   

     Решение: 225 х 8 = 225 х 2 х 2 х 2 = 450 х 2 х 2 = 900 х 2 = 1800 /

Пример 2.  18 х 35

      Решение. 18 х 35 = 18 х 5 х 7 = 90 х 7 = 630 или

                       35 х 18 = 35 х 2 х 9 = 70 х 9 = 630.

Прием последовательного деления. 

     Основан на следующем правиле деления : « Чтобы разделить число на произведение, можно разделить это число на первый сомножитель, полученное частное  разделить на второй сомножитель, это новое частное на третий сомножитель и т.д.

Пример 1.  72 : 4 = 72 : 2 : 2 = 36 : 2 = 18 ;

Пример 2.  540 : 4 = 540 : 2 : 2  = 270 : 2 = 135.

     Подробная запись дана для объяснения, в уме же вычисления совершаются так: « 72 пополам – 36, еще раз пополам – 18».

     Прием последовательного деления числа можно с успехом применять при делении «подходящих» чисел на 8, на 36, на 15 и на самые разнообразные числа, которые «удобно» разложить на два или три сомножителя.

Пример 3.  256 : 8 = 256 : 2 : 2 : 2 = 128 : 2 : 2 = 64 : 2 = 32. В данном примере 128 легко было сразу разделить на 4, так как 120 : 4 = 30 и 8 : 4 = 2.

     Приведем еще несколько примеров : 

Пример 4.  1800 : 36 = ( 1800 : 18 ) : 2 = 100 : 2 = 50 ;

Пример 5.  960 : 15 =  ( 960 : 3 ) : 5 = 320 : 5 = 64.

 Это сравнительно простые примеры на применение приема последовательного деления. Нужна большая смекалка и  тренировка, чтобы быстро сообразить, на какие сомножители целесообразней всего разложить делитель для получения  результата наиболее  быстро и легко.

 Приведем  более сложные пример:

960 : 64 = 960 : 32 : 2 = 30 : 2 = 15 .

В примере 370 х 0,4 можно применить и последовательное деление, и последовательное  умножение :

370 х 0,4 = 370 х 0,1 х 2 х 2 = 37 х 2 х 2 = 74 х 2 = 148.

Задания для самостоятельного решения .

1)  630 : 42

Решение. 630 : 42 = 630 : 7 : 6 = 90 : 6 = 15.

2)   420 : 28 

Решение. 420 : 28 = 420 : 7 : 4 = 60 : 4 = 15.

3)   975 : 15 

Решение.   975 : 15 = 975 : 3 : 5 = 325 : 5 = 65.

4)   828 : 36

Решение.  828 : 36 = 828 : 9 : 4 = 92 : 2 : 2 = 46 : 2 = 23.

5)   280 х 0,5  

Решение.  280  х 0,5 = 280 х 0,1 х 5 = 28 х 5 =140.

УРОК  № 5.    Прием умножения на   5.  50,  500.
Цель: Познакомить учащихся с приемами устного  умножения на5, 50, 500,

Научить применять  приемы на практике,  способствовать развитию  навыков 

быстрого счета, способности отстаивать свой план решения.

Форма: лекция и самостоятельная работа.

Деятельность: тренинг, предложить учащимся  при решении примеров выбрать оптимальный ход решения с применением  приемов устного счета.

Лекция

    Пусть нам надо умножить 24 на 5. 

     Можно умножить 24 не на 5, а на 10, а от увеличения одного из сомножителей в 2 раза произведение увеличивается тоже в два раза, следовательно,  для получения истинного произведения надо полученное нами произведение 

24 х 10 = 240 уменьшить в 2 раза:  240 : 2 = 120. 

Таким образом :     24 х 5 = 24 х 10 : 2 = 240 : 2 =120. 

     Ясно, что выгодней сначала произвести деление: от выполнения деления число уменьшится, а это  уменьшенное число умножить на 10, что равносильно приписыванию  справа нуля.

 Итак, чтобы умножить устно число на 5, над его в уме разделить пополам и к полученному результату приписать справа нуль.

Например, 56 х 5 выполняем устно следующим образом: « 5  деленное на 2, дает 28, умножив 28 на 10, получим 280».

Приведем еще примеры :  

27 х 5 = 27 :  2 х 10 = 13,5 х 10 = 135.

3,6  х 5 = 3,6 : 2 х 10 = 1,8 х 10 = 18.

Умножение чисел на 50 и на 500 начинается так же, как и умножение на 5, с деления множимого на 2 и  кончается умножение на 5, с деления множимого на 2 и кончается умножением полученного результата на 100 или на 1000, что равносильно приписыванию двух или трех нулей  справа.

Приведем  примеры : 

826 х 50 = 413 х 100 = 41300 ;

7,35 х 50 = 3,675 х 100 = 367,5 ;

48,3 х 50 = 48,3 : 2 х 100 =  24,15 х 100 =2415 ;

76 х 500  = 76 : 2 х 1000 = 38 х 1000 = 38000 ;

2,51  х 500 = 2,51 : 2 х 1000 = 1,255 х 1000 = 1255.

Задания для самостоятельного решения.

1) 85 х 5 

     Решение.  85 х 5 = 85 : 2 х 10 = 425.

2) 1248 х 5

     Решение. 1248 х 5 = 1248 : 2 х 10 = 624 х 10 = 6240.

3) 7,5 х 5

     Решение. 7,5 х 5 = 7,5 х 10 : 2 = 75 : 2 = 37,5 ;

4) 128,5 х 5

     Решение.  128,5 х 5 = 128,5 : 2 х 10 = 64,5 х 10;

5) 7,2 х 50

     Решение. 7,2 х 50 =  7,2 : 2 х 100 =3,6 х 100 = 360 ;

6) 49,2 х 50 

     Решение. 49,2 х 50 = 49,2 : 2 х 100 = 24,6  х 100 = 2460 ;

7) 522 х 500 

     Решение. 522 х 500 = 522 : 2 х 1000 = 261 х 1000 = 261000 ;

Прием умножения на  25,  250  и  2500. 

Пусть нам требуется умножить 84 на 25.

Выполнить устно это можно так :

84 х 25 = 84 х 100 : 4 = 8400 : 4 = 2100, т.е. чтобы выполнить умножение на 25,  сначала мы умножаем на 100, а полученный результат делим на 4, чтобы получить истинную величину произведения 84 х 25.

Но  умножение на 25  выполнить и в следующей последовательности :можно выполнить сначала деление на 4, а уж затем полученное частное умножить на 100.

84 х 25 = ( 84 : 4 ) х 100 = 2100.

Делать это мы можем на основании правила выполнения действия одной ступени в любой последовательности.

Еще примеры : 

424 х 25 = 424 : 4 х 100 = 106 х 100 = 10600;

25,2 х 25 = 25,2 : 4 х 100 = 6,3 х 100 = 630.

Аналогично выполняется умножение на 250 и 2500.

Приведем  примеры :

24,8 х 250 = 24,8 : 4 х 100 = 6,2 х 100 = 620 ;

74 х 2500 = 74,4 : 4 х 10000 = 18,5 х 10 000 = 185000.

Итак, чтобы выполнить  умножение на 250 ( 2500 ) надо выполнить сначала деление на 4, а  затем полученное частное умножить на 1000 ( 10000 ).

УРОК  № 6. Прием умножения на 125,   на 75.

                      Приемы деления  5,  50,   500,   25,   250,   125

Цель: Продемонстрировать  учащимся  специальные приемы  устного счета, облегчающие выполнение вычислений и позволяющие экономить время  при вычислениях, научить применять эти приемы на практике при решении примеров, прививать навык рационально распределять свое время при  выполнении упражнений.   
Форма: лекция,  самостоятельная работа с защитой своего хода решения. 

Деятельность: Тренинг с применением изученных приемов устного счета, рациональное планирование времени.                 

Лекция

Прием умножения на 125.

Полезно познакомиться с приемом  устного умножения на 125. Для этого  нужно запомнить, что 125 составляет одну восьмую часть тысячи, или , что то же самое, в тысяче 125 заключается 8 раз.

Пример 1.   56 х 125 = 56 : 8 х 1000 = 7000.

Пример 2.   896 х 125 = 896 : 8 х 1000 = 112 х 1000 = 112000 

      Надо отметить, что  умножение чисел на 1250 ничем принципиально не отличается  от умножения на 125. Результат деления числа на 8 придется умножать на 10 000. 

Пример 3.   72 х 1250 = 72 : 8 х 10 000 = 9 х 10 000 = 90 000 ;

Пример 4    30,48 х 1250 = 30,48 : 8 х 10 000 = 3,81 х 10 000 = 38100.

Задания для самостоятельного решения.

Пример 1.    128 х 125

       Решение. 128 х 125 = 128 : 8 х 1000 = 16 х 1000 = 16000 ;

Пример 2.   95,2 х 125

      Решение.  95,2 х 125 = 95,2 : 8 х 1000 = 11,9 х 1000 = 11900 ;

Пример 3.   20,32 х 1250 

      Решение. 20,32 х 1250 = 20,32 : 8 х 10 000 = 2,54 х 10 000 = 25400.

Прием умножения на 75.

Пример 1.  Пусть надо умножить 6 х 75. 

     Умножение на 75 в ряде случаев легко выполнить устно, причем сделать это можно различными способами :

6 х 75 = 6 х ( 3 х 25 ) = (мы 75 представили в виде произведения двух сомножителей 3 х 25 ) = 18 х 25 = ( чтобы умножить число на произведение нескольких сомножителей, надо это число умножить на первый сомножитель, полученное произведение на второй и т.д.) = 18 х 25 = 18 : 4 х 100 = 4,5 х 100 = 450. Можно выполнить умножение по иному :

6 х 75 = 75 х 2 х 3 = ( мы воспользовались перестановкой сомножителей и представили число 6 в виде произведения двух сомножителей 2 и 3) = ( 75 х 22) х 3 = ( затем использовали свойство сочетательности ) = 150 х 3 = 450 ( произведение 150 на 3 легко находится, так как 15 десятков, умноженные на 3, дают 45 десятков).

Можно выполнить умножение поразрядно : 75 х 6 = 70 х 6 + 5 х 6 = 420 + 30 = 450. 

Из всех рассмотренных приемов умножения 75 (или на 75) наиболее простым является выделение из множителя  сомножителя 2, или 4, или 8 :

Пример 2.   75 х 12 = 75 х 2 х 2 х 3 = 300 х 3 = 900.

Приемы деления на  5,  50,   500,   25,   250,  125.

     Из рассмотренных выше приемов умножения на 5,  50, 25,  125,  250 и т.п. вытекают приемы устного деления на эти же числа.[image: image8.wmf][image: image9.wmf]
Пример 1.   Пусть надо разделить число 5740 на 5.

     Целесообразно выполнить сначала деление на 10, а затем умножение на 2. Даже в том случае, когда деление на 10 дает дробь, следует начинать с деления, приучая себя выполнять устно действия над дробями.

5740 : 5 = 5740 : 10 х 2 = 574 х 2 = 1148.

     Устное рассуждение производится следующим образом : « в каждой десятке  5 заключается 2 раза, мы имеем число, состоящее из  574 десяток,  следовательно, в 574 десятка 5 будет заключаться  574 х 2 раза, т.е. 1148 раз. 

Пример 2.  3475 : 5 = 3475 : 10 х 2 = 347,5 х 2 = 695.

Аналогично производится деление на  50,  500, 125, 1250, 25.

Приведем примеры: 

Пример 3.   37400 : 50 = 37400 : 100 х 2 = 374 х 2 = 748 ;

Пример 4.   83,5 : 500 = 83,5 : 1000 х 2 =  0,1670.

Итак,  устное деление на 5 ( 50, 500 )  выполняется путем деления числа на 10 ( 100,  1000 )  и умножения частного на 2.

Задания для самостоятельного решения.

Пример 1.  7,4 : 5

     Решение. 7,4 : 5 = 7,4 : 10 х 2 = 0,74 х 2 = 1,48 ;

Пример 2.    23,5 : 50 

      Решение. 23,5 : 50 = 23,5 : 100 х 2 = 0,235 х 2 = 0,470 ;

Деление чисел на 25  ( 250 ) сводится к делению их на 100 ( 1000 ) и затем умножению на 4.
Пример 1.   5400 : 25 = 5400 : 100 х 4 = 54 х 4 = 216.
При устном выполнении деления в данном примере следует рассуждать так : « в сотне 25 заключается 4 раза, у нас 54 сотни, следовательно, в 54 сотнях 25 будет заключаться   54 х 4   раза, т.е. 216 раз.

Рассмотрим еще пример: 

Пример 2.  17,25 : 25  = 17,25 : 100 х 4 = 0,1725 х 4 = 0,6900  или

                    17, 25 : 25 = 17,25 х 4 : 100 = 69 : 100 = 0,69.

Задания для самостоятельного решения.

Пример 1.4725 : 25 

      Решение. 4725 : 25 = 4725 : 100 х 4 = 47,25 х 4 = 189.

Пример 2. 52200 : 250

      Решение. 52200 : 250 = 52200 : 1000 х 4 = 52,2 х 4 = 208,8 ; 

Пример 3.  74,4 : 250

      Решение. 74,5 : 250 = 74,5 : 1000 х 4 = 0,0745 х 4 = 0, 2980 ;

Наконец, коснемся деления на   125, 1250.
Пример 1.  Пусть, надо разделить число 56000 на 125. Это деление выполняется так :

56000 : 125 = 56000 : 1000 х 8 = 56 х 8 = 448.  Применяя  устно этот прием деления  можно рассуждать так: « в тысяче 125 заключасется 8 раз, а в 56 тысячах 125 будет заключаться  8 х 56  или  56 х 8  = 448 раз».

Приведем примеры : 

Пример 2.   42,5 : 125 = 42,5 : 1000 х 8 = 0,0425 х 8 = 0,3400 ;

Пример 3.   42200 : 1250 = 42200 : 10 000 х 8 = 4,22 х 8 = 33,76.

Задания для самостоятельного решения

Пример 1.  31,2 : 125 
     Решение. 31,6 : 125 = 31,2 : 1000 х 8 = 0,0312 х 8 =  0,2496.

Пример 2.18000 : 1250 

      Решение. 18000 : 1250 = 18000 : 10 000 х 8 = 1,8 х 8 =14,4.

     Рассмотренные приемы умножения и деления на  5, 25,  125  можно с успехом применить при устном счете, когда надо умножить или разделить на 0,5; на 2,5 ; на 0,25 ; на 12,5 и т.п.

Пример 1.   25 х 0,5 = ( 25 : 10 ) : 2 х 10 = 2,5 : 2 х 10 = 1,25 х 10 = 12,5.

Так можно поступать, потому что вместо деления на 2,5 мы разделим на 10 и умножим на 4, так как в  10 дробь 2,5 содержится 4 раза.

Пример 2.  Пусть надо умножить 96 на 1,25. 

96 х 1,25 = 96 : 8 х 10 = 12 х 10 = 120.

     В данном примере  вышеприведенный порядок действий возможен, так как в 10 дробь 1,25 содержится 8 раз, поэтому мы, разделив 96 на 8, умножим частное на 10.

УРОК  № 7.  Прием умножения на 15. 

                       Прием умножения на  9 и 99.

Цель: Ознакомить учащихся с приемами устного умножения на 15, 9 и 99.  Прививать навыки использовать приемы быстрого счета в вычислениях,

Развивать  общую культуру учащихся через  повышение математической культуры. 

Форма: лекция, практикум по решения примеров с применением изученных приемов.

Деятельность: тренинг с использованием наиболее рациональных приемов  в вычислительной работе, защита своего решения.

Лекция

Прием  умножения на 15.

Пример 1.  Пусть надо вычислить 25 х 15.  Мы будем рассуждать так: множитель 15 состоит из одного десятка  и пяти единиц, но пять – это половина десяти, следовательно мы должны взять 10 раз и еще половину полученного от умножения 24 х 10 числа :

                                24 х 10

24 х 15 = 24 х 10 + ----------  =  240 + 120 = 360.

                                     2

Эта подробная запись  объясняет процесс вычисления, устно же это выполняется проще:   « 24 на 10 даст 240, да половина – 120, итого 360». Особенно эффективен этот прием умножения на 15 четных чисел, где действие можно выполнить так : 24 х 15 = 24 / 2 х 30 = 360, однако его можно с успехом применить также при умножении на 15 чисел нечетных :

47 х 15 = 470 + 235 = 705.

Пример 2 :   2,04 х 15 = 20,4 + 10,2 = 30,6.

В последнем примере   особенно ярко видно, насколько указанный прием  умножения устно на 15 короче умножения письменного.

Можно умножить устно на 1,5,  рассуждая так :

18 : 1,5 = ( 180 + 90 ) : 10 = 270 : 10 = 27.

В скобках показано умножение 18 на 15 общим приемом, указанным выше, но у нас множитель не 15, а 1,5, т.е. в 10 раз меньше, поэтому результат мы уменьшили в 10 раз и получили 27.

      В данном примере следует рассуждать так : « 1,5 – это полтора, следовательно, нам надо 18 взять полтора раза, т.е. к 18 прибавить его половину, получим 27».

      Можно применить указанный общий объем умножения на 15 в том случае, когда надо умножить на 0,15. Здесь мы должны помнить, что произведение числа на 15 в итоге надо  разделить на 100.

Пример 3.   42 х 0,15 = ( 420 + 210 ) : 100 = 630 : 100 = 6,3.        

 Иначе можно поступить так : 42 х 0,15 = 4,2 + 2,1 = 6,3. 

      В этом варианте решения мы взяли 0,1 от 42 и прибавили Ѕ от 0,1 числа 42.

Задания для самостоятельного решения.

Пример 1.  37 х 15 

      Решение.  37 х 15 =  370 + 185 = 555 ;

Пример 2.  234 х 15

      Решение. 234 х 15 = 2340 + 1170 = 3510 ;

Пример 3.   12,4 х 15

      Решение.  12,4 х 15 = 124 + 62 = 186 ;

Пример 4.  38 х 0,15 

       Решение. 38 х 0,15 = ( 380 + 190 ) : 100 = 570 : 100 = 5,7.

Прием умножения на  9  и  99.
    Рассмотрим прием умножения на 9  и  99. Множители  9  и  99  на единицу меньше круглых чисел 10 и 100. Поэтому умножение числа на 9 мы можем  выполнить так : 

25 х 9 = 25 х 10 – 25 х 1 = 250 – 25 = 225.

Мы умножили 25 не на 9, а на 10, т.е.  мы взяли 25 десять раз вместо 9 раз. Мы взяли 25 один лишний раз, это 25 х 1 мы должны вычесть из произведения. Итак, чтобы умножить число на 9, надо взять его 10 раз и из полученного произведения вычесть данное число (множимое). Этот прием следует употреблять как наиболее эффективный при умножении на 9.

     Умножение на 99 ничем  принципиально не отличается от  умножения на 9. Числа здесь, конечно, будут более крупные, но в общем подсчет будет проще.

35 х 99 = 3500 – 35  = 3465.

Мы взяли 35 сто раз, следовательно, один лишний раз, эти лишние 35 надо отнять чтобы получить истинное произведение.

Как видим,  умножение на 9 и 99 указанным выше способом значительно проще письменного умножения в столбик. Причем при умножении на 99 вычитать взятое  лишний раз множимое гораздо проще, чем при умножении на 9. Рассмотрим еще один пример :

999 х 12 = 12  х  999 = 12 х 1000 – 12 = 12000 – 12 = 11988.

Задания для самостоятельного решения.

1) 5 х 99 

Решение. 5 х 99 = 500 – 5 = 495 ;

2)  8 х 99  

Решение.  8 х 99 = 800 – 8  = 792 ;

3)  252 х 9

Решение.  252 х 9 = 2520 – 252 = 2268 ;

1) 28 х 9 

Решение. 28 х 9 = 280 – 28 = 252 ;

2) 66 х 99 

Решение. 66 х 99 = 6600 – 66 = 6534.

УРОК  № 8. Прием  умножения  на 11. Прием возведения в квадрат двухзначных чисел.

Цель: Продемонстрировать учащимся  преимущества  приемов  устного счета при умножении чисел на 11 и возведении в квадрат.

Форма: лекция и самостоятельная работа.

 Деятельность:  Выполнение тренировочных упражнений с применением изученных приемов, уметь аргументированно  комментировать свой ход решения примеров.
Лекция

Прием умножения на 11.

     Умножение на 11 аналогично умножению на 9,  только здесь мы будем число сначала умножать на 10 и затем прибавлять еще один, одиннадцатый раз это же число. 

Пример 1.   87 х 11 = 87 х 10  +  87 х 1 = 870 + 87 = 957.

       К 870 мы прибавили 87 так : сначала дополнили 870  до  900, на что нам понадобилось взять 30 от 87,  к  900 прибавить  57 не представляет никакого

труда. 

 Пример 2.   232 х 11 = 232 х 10 + 232 = 2320  + 232 = 2552.

     Это общий прием умножения любого числа на 11. 

     Умножение двухзначного числа на 11 производится еще проще. 

Пример 3.  Пусть надо 54 умножить на 11. Достаточно расставить числа 5 и 4 и между ними написать их  сумму :  5 (9) 4. В скобке между 5 и 4 стоит 9, или сумма 5 и  4. Такой прием умножения двухзначного числа на 11 вытекает из письменного приема умножения его на 11. Действительно,        

                                     54                    72                64                  78

                                 х ----  ;   или   х ----            х ----             х -----         

                               11                    11                11                  11       

                           -------              -------            -------            --------

                         +    54             +     72        +      64          +     78

                             54                    72                64                  78

                           -------              --------           --------           --------

                             594                  792               704               858

      Внимательное рассмотрение всех этих примеров умножения показывает, что при письменном умножении на 11промежуточные произведения (или множимые )

подписываются одно под другим на основании правила умножения чисел, отступая влево на один знак, вследствие чего при умножении двухзначного числа на 11 по краям произведения оказываются цифры множимого, а между ними их сумма. В том случае, когда эта сумма цифр равна десяти или больше десяти, набегает одна лишняя сотня, а поэтому цифру слева надо увеличить на единицу.            Для  умножения трехзначных, четырехзначных чисел на  11 этот прием мало пригоден, так как он настолько сложен для запоминания, что нет смысла утруждать себя, проще умножить трехзначное или четырехзначное число на 10 и к произведению прибавить это же число, т.е. употребить первый  из рассмотренных приемов выполнения умножения на 11 устно. Например:

321 х 111 = 32100 + 3210 + 321 = 35631.

Указанные приемы умножения на 11 можно  применять и к дробным числам :

Пример 4.  2,4 х 11 = 24 + 2,4 = 26,4 ;

или приемом устного счета :  2 (6), 4.

Ясно, что умножая на  15 число, имеющее десятые доли, мы в ответе так же получим дробь, имеющую десятые доли. Сообразить поэтому, где надо в произведении поставить запятую, очень нетрудно. 

Пример 5.  0,34 х 11 = 3,4 + 0,34 = 3,74 , или 3, (7)4 ; произведение будет иметь сотые доли.

Пример 6.   53 х 1,1 = ( 530 + 53 ) : 10 = 583 : 10 = 58,3.

Умножая 53 на 11 (вместо 1,1) , мы получили произведение, которое в 10 раз больше истинного, поэтому и результат умножения 53 на 11 разделили на 10.

     Можно   умножить 53 на 1,1 вторым способом, рассуждая  так : так как мы 53 умножаем на 11/10, то в ответе тоже будут десятые доли. Следовательно, можно написать 583 и затем отделить запятой справа один десятичный знак. Получим 58,3.

     Можно умножить 53 на 1,1  и применяя третий вариант умножения : 

53 х 1,1 = 53 + 5,3 = 58,3.

     Познакомимся с приемом умножения трехзначного числа на 11, он вытекает из письменного приема умножения числа на 11.

        758          758 х 11 = 8338. Справа надо написать число единиц множимого, т.е

    х    11          8, затем к 8 прибавить следующее за ним налево число 5. 5 да 8      

      -------         будет 13, 3 пишем, а 1 держим в уме.

        758          Далее, 1 в уме прибавляем к 5 и складываем со следующим

+   758             числом налево, с 7,   6  да 7 равно 13,  3 пишем, а 1 добавляем к 7, 

     --------         получим 8.

      8338 

       Конечно, при устном подсчете этих подробных записей делать не надо. Пишется все в строчку 758 х 11 = 8338. Пишем справа 8, затем 5+8 = 13, 3 пишем, 1 в уме, 1+5 + 7 = 13,  3 пишем, 1 в уме, 1+ 7 = 8.

     Можно этот прием умножения распространить на четырех- и пятизначные числа ( и с большим числом знаков ) :

Пример 7.   137 542 х 11 = 1 512 962.

 При известной сноровке такой прием умножения на 11 может быть полезен в вашей практике.

Умножение двухзначного числа на 111 так же полезно запомнить : 35 х 111 = 3885. Вы видите, что по краям  стоят числа 3 и 5, а посередине повторяется дважды сумма цифр 3 и 5. Это вытекает из письменного приема записи при умножении двухзначного числа на 1111 : 52 х 1111 = 57772.

Наконец, так как 111 = 37 х 3, то легко использовать это при умножении чисел кратных 3, на 37.

Например : 96 х 37 + 32 х 111 = 3552 ; 

или : 

48 х 37 = 16 х 111  = 1176.

Прием возведения в квадрат двухзначных чисел.
Рассмотрим прием устного возведения в квадрат некоторых чисел. Наиболее прост способ возведения в квадрат двух двухзначных чисел, оканчивающихся цифрой 5. Его легко вывести:

( 10 а + 5 ) – это общий вид двухзначного  числа, оканчивающегося пятью. Возведем этот бином в квадрат по известной нам формуле квадрата суммы двух чисел :

( 10 а + 5  )[image: image10.wmf]2

 = 100а[image: image11.wmf]2

 + 100а + 25 = ( а[image: image12.wmf]2

 +  а ) х 100  + 25.

Мы видим, что результат состоит из а [image: image13.wmf]2

+  а   сотен с прибавлением ( или приписыванием ) 25.

Следовательно, если надо возвести в квадрат 75, следует 7 возвести в квадрат, к полученному числу еще добавить 7 ( «семью семь – сорок девять, да еще 7,  будет 56»). Это будут сотни ответа, к ним справа приписываем 25, получим 5625. Это и есть 75[image: image14.wmf]2

. Но можно и так : 

( 10 а + 5 ) [image: image15.wmf]2

  = 100а[image: image16.wmf]2

 + 100а + 25 = 100а ( а + 1 ) + 25, тогда 7 надо умножить на 8, это будут сотни произведения, и приписать 25. 

Пример: 85[image: image17.wmf]2

 = ( 64 + 8 ) х 100 + 25 = 7225.

« Восемью  восемь – шестьдесят четыре, да еще 8, будет 72, и к ним справа приписываем 25, получим 7225 или 8 х 9 = 72, это будут сотни, к ним приписываем справа 25, будет 7225.

Есть общее правило возведения в квадрат двухзначного числа.  (10а + в ) общий вид любого двухзначного числа. Найдем его квадрат : ( 10а + в )[image: image18.wmf]2

 = 

= 10а[image: image19.wmf]2

 х 10а +2 х 10а х в + в[image: image20.wmf]2

 = 10а ( 10а + 2в ) + в[image: image21.wmf]2

 = ((10а + в ) +  в) х 10а + в[image: image22.wmf]2

.

В скобке стоит сумма данного числа 10а + в с его единицами. Эту сумму надо умножить на десятки данного числа. Так как эта сумма, кроме того, умножена на десять, произведение будет представлять целое число десятков, к ним надо прибавить квадрат единиц данного числа. 

Пример: 47 = ( 47 + 7 ) х 40 + 7 = 2160 + 49 = 2209.

Иногда полезно  применить этот способ для возведения в квадрат двухзначного числа, но нам, однако кажется, что полезней во всех случаях возведения двухзначного числа  в квадрат ( или числа с большим количеством десятичных знаков) либо умножить число само на себя ( в столбик), либо воспользоваться таблицей квадратов чисел.

УРОК  № 9.   Использование формул сокращенного умножения     
                                для устного счета. 

Цель: Систематизировать умения и навыки учащихся при применении формул сокращенного умножения в вычислениях, сознательно применять эти формулы в вычислениях, способствовать развитию  логики в рассуждениях.
Форма: лекция и самостоятельная работа творческого характера, обмен мнениями при проверке решений,  аргументированная  защита   хода   своего  решения.

Деятельность: Самостоятельный выбор способа решения примеров, в том числе и с  уместным и применением формул сокращенного умножения. 

Лекция
      Известные  из алгебры формулы сокращенного умножения: квадрат суммы и разности двух чисел, произведение суммы двух  чисел на их разность, в ряде случаев могут быть использованы для устных вычислений.

Пример 1.  72 = ( 70 + 2 ) = 4900 + 280 + 4 = 5184 ;

Пример 2.  59 = ( 60 – 1 ) = 3600 – 120 + 1 = 3481 ;

Пример 3.  47 х 53 = ( 50 – 3 ) (50 + 3 ) = 2500 – 9 = 2491.

     Как видно из разобранных примеров, особенно эффективна формула разности квадратов. 

     Правда, она применима в случаях умножения чисел, отличающихся от какого-либо целого числа десятков ( сотен) на одно и то же число в ту и другую сторону. В рассматриваемом примере 47 на 3 меньше 50, а 53 на 3 больше 50.        

     Эту формулу можно использовать в обратном порядке для нахождения разности квадратов двух чисел :

           128[image: image23.wmf]2

 -  127 = ( 128 + 127 ) ( 128 – 127 ) = 2555 х 1 = 255.

Конечно, в целом ряде случаев этими формулами можно пользоваться для устных вычислений с дробными числами :

Пример 4.   ( 4[image: image24.wmf]8

1

  )[image: image25.wmf]2

 = ( 4 +[image: image26.wmf]8

1

 )[image: image27.wmf]2

  = 16 + 1 + [image: image28.wmf]64

1

  = [image: image29.wmf]64

1

17

;

Пример 5.   ( 7,3 )[image: image30.wmf]2

 = ( 7 + 0,3 )[image: image31.wmf]2

 = 49 + 4,2 + 0,09 = 53,29 ;

Пример 6.   10[image: image32.wmf]5

1

 х 9[image: image33.wmf]5

4

  = ( 10 +[image: image34.wmf]5

1

  ) ( 10 -[image: image35.wmf]5

1

 ) = 100 - [image: image36.wmf]25

1

 = 99,96 ;

Пример 7.   9,3 х 8,7 = ( 9 + 0,3 ) ( 9 – 0,3 ) = 81 – 0,9 = 80,91 ;

Пример 8.   53,6[image: image37.wmf]2

 – 53,4[image: image38.wmf]2

 = ( 53,6 + 53,4 ) ( 53,6 – 53,4 ) = 107 х 2 = 21,4.

Полезно учесть следующее: 

( а +  [image: image39.wmf]2

1

 )[image: image40.wmf]2

  = а[image: image41.wmf]2

 +  а + [image: image42.wmf]4

1

 = а ( а + 1 ) + [image: image43.wmf]4

1

.


Отсюда :    

Пример 9.     (2[image: image44.wmf]2

1

 )[image: image45.wmf]2

 + 2 х 3 + [image: image46.wmf]4

1

 = 6[image: image47.wmf]4

1

 ;

Пример 10.   ( 7[image: image48.wmf]2

1

 )[image: image49.wmf]2

  = 7 х 8 + [image: image50.wmf]4

1

 = 56[image: image51.wmf]4

1

 .

УРОК  № 10. Извлечение квадратных корней из чисел.

Цель: Систематизировать умения и навыки учащихся  при решении примеров, содержащих корни n - степени. Продемонстрировать возможности применения свойств корней  n – й степени  в устных вычислениях.

Форма: лекция и самостоятельная работа с обсуждением выбора наиболее рациональных приемов решений.

Деятельность: Самостоятельное использование свойств корней в вычислениях, выбор наиболее  оптимального по временным затратам, анализ решения.  

Лекция
При извлечении корней пользуются следующим правилом :  « Чтобы извлечь корень п-й степени из произведения нескольких чисел, надо извлечь корень п-й степени из каждого сомножителя отдельно и полученные числа перемножить». Мы пользуемся этим правилом строго, если нам под радикалом даны буквенные сомножители :  [image: image52.wmf]3

27 х 8 = 3 х 2 = 6.

Примеры : [image: image53.wmf]50 х 27 х 6 = [image: image54.wmf]50 х 9 х 3 х 2 х 3 =  [image: image55.wmf]100 х 9 х 9 = 10 х 3 х 3 = 90.
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Задания для самостоятельного решения.
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УРОК   № 11       .Прием дополнения чисел при сложении.
                              Прием постепенного «сбрасывания» чисел при         

                              вычитании.

                              Таблица умножения при помощи пальцев рук.                              

                              Сложение и вычитание симметричных чисел.
Цель: Показать учащимся  на примерах  применение различных комбинаций приемов устного счета при вычислениях. Способствовать развитию самостоятельности, ответственности в принятии наиболее оптимального варианта решения.

Форма: Лекция и самостоятельная работа.

Деятельность: Тренинг в решениях  примеров на все действия с использованием приемов устного счета,  коллективное  обсуждение, защита и   анализ решений.

Лекция

Прием дополнения чисел при сложении.

После рассмотрения целого ряда  общих и специальных приемов устного счета покажем на разборе ряда примеров, что эти приемы следует применять в различных комбинациях друг с другом. Попутно будут указаны некоторые, сравнительно редко применяемые приемы устного счета.

     Первая трудность, с которой встречаются учащиеся  при сложении  чисел – это сложение с переходом через десяток. Рассмотрению сложения с переходом через десяток предшествует дополнение чисел до полного десятка.

Пример 1.

1) 277 + 324 = 277 + 23 + 301 = 601.

Мы округлили слагаемое 277 до круглых сотен, до трехсот, взяв для этой цели 23 от второго  слагаемого.Можно легко выполнить сложение, если суметь быстро найти дополнение.

Пример 2.  147 + 137 + 153 = 147 + 153 + 137 = ( мы воспользовались приемом    перестановки слагаемых) =(147 + 153 ) + 137 = ( мы воспользовались законом сочетательности и заменили два слагаемых их суммой, причем 53 дополнило 147  до 200) =300 + 137 + 437 (к 300 легко добавит 137, проведя прибавление по разрядам : 300 да 100 – четыреста, да 37, итого 437).

Эта подробная запись дана с целью уяснения всей операции. В уме же вы должны  делать так : «147 да 53, будет 200, да 100 – 300, да 100 –400, да 37, итого 437».

Пример 3. [image: image90.wmf]÷
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Чтобы прибавить к сумме  нескольких чисел сумму, надо последовательно сложить все слагаемые этой суммы :
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Для выполнения сложения устно надо переставить последнее слагаемое на второе место слева (переместительный закон) соединить попарно два первых слагаемых:
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Так как в обеих скобках дробь второго слагаемого дополняет дробь первого слагаемого до полной единицы, то сложении легко выполняется устно : 23 + 17 = 40. И здесь 23 дополняется семью до 30 и затем к 30 прибавляется 10.

Пример 4. 12,96 + 7,25 = 12,96 + 0,04 +7,21 = 13 +7,21 = 20,21.

Прием постепенного «сбрасывания» чисел при вычитании.

     Второй трудностью при производстве действий над числами в пределах 20 является вычитание с заниманием от целого десятка.

При устных вычислениях так поступают: вычитаемое разбивают на два таких слагаемых, чтобы, отняв одно из них от уменьшаемого, округлив это уменьшаемое до полных десятков или сотен, затем вычесть второе слагаемое.

Примеры. 

1) 276 – 56 = ( 276 – 6 ) – 50 = 270 – 50 = 220;

2) 353 – 28 = ( 353 – 3 ) – 25 + 350 – 25 = 325 ;

3) 147 – 59 ( 147 – 7 ) – 52 = ( 140 – 50 ) – 2 = 90 – 2 = 88.

 Некоторые  примеры комбинаций приемов устного счета.

Могут быть комбинации чисел менее «удобными» для устного счета, однако выполнение действия устно все-таки будет предпочтительным перед выполнением сложения и вычитания письменно в « в столбик».

Примеры:

1) 238 + 521 = 759 ;

2) 425 + 504 = 929 ;

3) 974 – 253 = 721 ;

4)  651 – 331 = 320.

Следующей степенью трудности будут такие комбинации чисел :

5) 542 + 364 = 906 ;

6)  627 + 233 = 860 ;

7)  777 + 123 = 900.

И, наконец, можно указать на такой  случай вычитания, когда приходится занимать единицу высшего разряда : 

8)  606 – 363 + 243 ;

9)  505 – 141 = 364 ;

10)  303 – 252 = 51.

Задания для самостоятельного решения.

Пример 1.   ( 248 + 551 ) – 148 

     Решение: ( 248 + 551 ) – 148 = 248 + 551 – 148 = 248 – 148 + 551 = 

                      ( 248 – 148 ) + 551 = 100 +551 = 651.

Пример 2    ( 27,13 – 9,87 ) – 2,13

   Решение : ( 27,13 – 9,87 ) – 2,13 = 27,13 – 9,87 – 2,13 = 27,13 – 2,13 – 9,87 = 

                     (27,13 – 2,13 ) – 9,87 = 25 – 9,87 = 24 + 1 – 0,87 – 9 = 

                     ( 1 – 0,87 ) + ( 24 – 9 ) = 15 + 0,13 = 15,13.

Прием умножения однозначных чисел при помощи пальцев рук.
Пример 1.  Пусть надо умножить 7 на 8.

      Прижмите к ладони одной руки 2 пальца, к ладони другой руки 3 пальца, т.е. те числа, которые имеются сверх пяти в каждом из данных сомножителей.

Сложите прижатые к ладоням  обеих рук пальцы : 2 + 3 = 5. Это будут десятки ответа. Теперь перемножьте числа незажатых пальцев на обеих руках: 2 х 3 = 6. Это будут единицы ответа.

Всего 50 + 6 = 56. Конечно, 7х8 = 56. 

Пример 2 :   6 х 7.

Сложение числа прижатых к ладоням  пальцев дает : 1 + 2 = 3 (десятка).

Умножение числа незажатых пальцев на обеих руках дает : 4 х 3 = 12 ( здесь, кроме единиц, набежал один десяток). 30 + 12 = 42. Итак, 6 х 7 = 42.

Прием устного счета на сложение и вычитание некоторых симметричных чисел.

Примеры :

1) 222 + 333 = 555 ;

2) 606 + 303 = 909 ;

3) 232 + 535 = 767 ;

4) 777 – 333 = 444 ;

5) 848 – 343 = 505 ;

6) 868 – 232 = 636 .

      И сложение, и вычитание во всех приведенных случаях легко выполняются устно, причем действие можно выполнить в порядке написания компонентов действия ( и ответа), т.е. начиная с высших разрядов. 

     При рассмотрении того или  иного приема устного счета мы, как правило, рассматривали комбинации двух чисел. Само собой понятно, что любой из приемов можно, а в целом ряде случаев и очень удобно, применить, когда число слагаемых ( множителей) более двух или когда мы имеем дело с несколькими  различными  действиями.

Сложение трех симметричных слагаемых.

Пример 1. 22 + 11 + 55 = 88 ;

Пример 2.  333 + 222 + 444 = 999.

Сложение и вычитание симметричных чисел :

Пример 3.  555 + 444 – 777 = 222 ;

УРОК № 12, № 13.   Устный счет при действиях с             
                                                  обыкновенными  дробями.
Цель: Продемонстрировать учащимся приемы устного счета  в        
 выполнении различных операций  с обыкновенными дробями. 

Форма: лекция и групповая работа.

Деятельность: Выполнение тренировочных упражнений с использованием  разнообразных приемов устного счета в действиях с обыкновенными дробями, воспитание воли, смекалки, логики,  скорости и ответственности в принятии способов решения заданий.

Лекция

Приемы   разложения  на  простые   множители. 

     Устным счетом можно и должно пользоваться  при изучении дробей, как простых, так и десятичных, не реже, а значительно чаще, чем при изучении целых чисел. И это понятно,  ведь при изучении дробей, особенно на первых порах, приходится иметь дело с  очень простыми числами и чаще всего двухзначными.

     Для  нахождения наибольшего общего делителя, для нахождения наименьшего общего кратного, для сокращения дробей и приведения к наименьшему общему знаменателю  надо уметь разложить числа на простые сомножители. Делать это следует устно, пользуясь признаками делимости.

Пусть надо разложить на простые множители следующие числа :  18,  28,  63,  35,  108. Выписываем их в столбик и начинаем делить на простые делители : 2, 3, 5, 7 и т.д., соображая, на основании признаков делимости, на какие из этих делителей данные числа делятся. Получаем :

18 = 2 х 9 = 2 х 3 х 3 ;

28 = 4 х 7 = 2 х 2 х 7 ;

35 = 5 х 7 ;

63 = 7 х 9 = 3 х 3 х 7 ;

108 = 2 х 2 х 3 х 3 х 3 .

Промежуточные данные не выписываются, а только произносятся. Например для числа 108 : « 108, деленное на 2 есть 54, деленное на 2, есть 27, деленное на 3, есть 9, деленное на 3, есть 3».

Приемы  нахождение наибольшего общего делителя.

 Если бы нужно было найти наибольший общий делитель разложенных чисел, осталось бы выписать те их простых делителей, которые являются общими для всех чисел :

             18 = 2 х 3 х 3

             28 = 2х 2 х 7

             63 = 3 х 3 х 7 

             35 = 5 х 

           108 = 2 х 2 х 3 х 3 х 3.

     Мы видим, что наибольших  общих делителей данные числа не имеют. Если же взять только некоторые из указанных чисел, то они имеют общие делители : так числа 18 и 28 имеют общий делитель – 2, числа 28 и 108 имеют общие делители 2 и 4, причем 4 есть их общий наибольший делитель.

Нахождение наименьшего общего кратного.

     При  нахождении наименьшего общего кратного можно располагать числа так :

18,    28,   63,   35,   108     2        Делим все числа на 2 до тех пор, пока возможно

  9,    14,   63,   35,     54     2        деление на 2  хотя бы одного из чисел, затем

  9,      7,   63,   35,     27     3        так же поступаем, деля числа на 3, на 5 и т.д., 

  3,      7,   21,   35,       9     3        до тех пор, пока в частном от деления каждого

  1,      7,     7,    35,      3     3        из чисел не получится единица.

           7,     7,    35,      1     5

           7,     7,      7              7

            1,    1,      1    

Полученные справа числа после их перемножения дадут наименьшее общее кратное.  

Исключение целого числа из неправильной дроби почти целиком можно решить устно.
Пример : [image: image96.wmf]13

141

 ( 130, деленное на 13, даст 10 и остается [image: image97.wmf]13

11

, следовательно, имеем смешанное число  ); из  [image: image98.wmf]30

301

  легко исключить целое, равно как и из  [image: image99.wmf]20

217

, [image: image100.wmf]5

105

, [image: image101.wmf]9

1000

, [image: image102.wmf]3

500

. 

При обращении смешанного числа в неправильную дробь поступаем следующим образом  устно :  

                              [image: image103.wmf]11
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Мы умножили 83 на 11 описанным выше приемом умножения числа на 11,а затем прибавили 7.

     Если взять примеры на сокращение дробей, то и тут подавляющее большинство примеров легко решается устно. Например, [image: image104.wmf]128

32

 вы легко сократите, прибегнув к последовательному делению ( в уме ) числителя и знаменателя дроби на 2, еще раз на 2 и т. д.  [image: image105.wmf]140

770

 вы легко сократите в уме сначала на 10, а затем на 7. Из [image: image106.wmf]2

11

 легко исключить целое.

Задания для самостоятельного решения.

Найти  Н.О.Д. ( 16; 26; 54; 12 )

Найти Н.О.К. этих чисел.

УРОК 14.  Примеры решения примеров на сложение и             

                           вычитание   

                           обыкновенных дробей.

                           Приемы  нахождения дроби от данного числа.

Цель: Продемонстрировать учащимся  решение примеров  с использованием 

приемов устного счета, научить широко применять эти приемы при вычислениях, развивать у учащихся скоростные возможности в  решения  примеров с обыкновенными дробями. Развивать аккуратность в  оформления работы.

Форма: Семинар с  анализом и обсуждением домашнего задания.

Деятельность: Коллективное  обсуждение домашнего задания и защита наиболее оптимальных вариантов решения.

Лекция

Разберем  наиболее сложный пример на сложение и вычитание дробей :

                         [image: image107.wmf]÷
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Две дроби из четырех, указанных в скобке, легко заменить их суммой, не прибегая даже к их написанию (полуписьменное вычисление). Это дроби

[image: image108.wmf]12
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 и [image: image109.wmf]24
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. Дробь[image: image110.wmf]12
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 в уме заменяется [image: image111.wmf],
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 и тогда легко подсчитать в уме сумму указанных двух дробей : [image: image112.wmf]24
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Можно и не прибегать к сложению этих двух дробей, а сразу начать сложение и вычитание всех дробей, записанных в скобке.
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   Мы устно  выполнили действия сложения и вычитания целых чисел, а дроби выписали, попутно разложив знаменатели на множители.

Необходимо при всех обстоятельствах не переписывать ни одного числа, ни одной дроби, не сделав «по дороге» того или иного действия.

Разлагая знаменатели дроби на множители, мы в данном случае не разлагали их на простые множители, так как ясно было видно из последнего знаменателя (56), что нам нужен будет для наименьшего общего кратного множитель 8. 
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Мы выписали общий  наименьший знаменатель под общей для всех дробей чертой в виде произведения тех сомножителей, из которых он составлен.Написать эти сомножители не трудно, так как их легко было собрать из знаменателей, разложенных на множители. Глядя на общий знаменатель и на знаменатель каждой дроби, очень легко сообразить, какие дополнительные  множители нужны для каждой дроби. Далее, не следует надписывать дополнительные множители над числителями дробей, а либо в уме производить умножение числителя данной дроби на ее дополнительный множитель, либо писать дополнительный множитель рядом с числителем, указав умножение. Такое написание делает записи более опрятными и более осмысленными: видно, каков дополнительный множитель и какое действие надо произвести. Умножение числителя каждой дроби на дополнительный для данной дроби множитель можно произвести  в уме,  воспользуясь приемами устного счета. Теперь можно перейти к последнему действию :
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 Разложим знаменатели дробей на множители :

200 = 10 х 4 х 5.

140 = 10 х 7 х 2.

Общий знаменатель будет : 10 х 4 х 7 х 5.
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Чтобы вычесть из 861 число 870, в уменьшаемом не хватает 9, надо занять из 100 единицу и раздробить ее в тысяча четырехсотые доли. Эти недостающие 9 единиц надо взять из [image: image117.wmf]1400

1400

, получим 99[image: image118.wmf]1400

1391

. В ответе   имеем несократимую дробь.

Если опустить все пояснения, которые преследовали цель сделать понятными операции, то все решение примера примет такой вид :
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Нахождение дроби от данного числа

Решение выполняется легко в две операции.

Пример :   1750 ( или 1750 х [image: image127.wmf]5

3

).

 1750, делим 1750 на 5, получаем 350;умножаем 350 на 3, получим

Находим [image: image128.wmf]5

1

 от   1750, делим 1750 на 5, получаем 350; умножаем 350 на 3, получим

1050.

дробь,

 Нахождение всего числа по его дробной части сводится к делению на эту дробь,

или к умножению дробной части этого числа на обратную дробь.

Умножение дроби на целое число сводится к умножению на это число числителя 

( или к делению на это число знаменателя) и очень часто легко выполнимо устно. Умножение целого числа на дробь можно произвести, как было указано выше 

( нахождение дроби от числа), но можно для удобства выполнения устно воспользоваться переместительным свойством умножения и вместо умножения целого числа на дробь умножить дробь на целое число:

Пример: [image: image129.wmf].
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[image: image130.wmf]
Умножение смешанного числа на дробь и смешанного числа на смешанное число.

Примеры 

[image: image131.wmf];
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Безусловно, во всех трех примерах выполнение умножения устно путем разложения множимого на два слагаемых значительно проще, чем путем обращения смешанного числа в неправильную дробь.

Примеры :

[image: image132.wmf];
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УРОК   № 15, №16.  Устный счет при действиях с десятичным      

                                   дробями. 
                           Полуписьменные вычисления.

                           Периодичские  дроби.  Индусский способ 

                           умножения чисел..
Цель: Систематизировать умения и навыки  учащихся при выполнении действий с десятичными дробями, при применении законов и свойств арифметических действий и изученных приемов устного счета, способствовать развитию вычислительной культуры учащихся закрепить навыки аккуратного и четкого решения примеров.

Форма: Лекция с элементами фронтальной беседы при выборе приемов решения примеров, групповая работа при выполнении тренировочных упражнений. Анализ и защита решений.

Деятельность: Самостоятельный выбор оптимальных приемов решения для каждого конкретного случая,  аргументированная защита  хода решения группы, анализ результатов.
Лекция

     Преобразования десятичных дробей, действия над ними, вычисление процентов в очень многих случаях выполнимо устно.
Сложение и вычитание десятичных дробей можно выполнить устно во всех тех случаях, когда удобно произвести действие устно над числами выражающие числители этих десятичных дробей. Все приемы устного счета, которые применимы для выполнения действий с целыми числами, целиком и полностью применимы и в этом случае. Так, если удобно при сложении чисел 35 и 98 округлить второе слагаемое до 100 и из 135 вычесть 2, то не менее удобно этот же прием употребить при сложении 0,35 и 0,98. Ясно, что складывая 35 сотых и 98 сотых, мы в сумме должны получить сотые. Сложив числитель 35 и 98, мы получим 135. Уже было сказано, что в сумме мы получим сотые доли, т.е.[image: image133.wmf]100

135

, или

1,35. Как видно из разобранного примера, при выполнении устно действий над десятичными дробями, удобней и выгодней, произнося знаменатель десятичной дроби (надо помнить, что и десятичная дробь имеет знаменатель, он всегда произносится, но не пишется), представлять его в уме написанным. Короче говоря, при производстве действий устно над десятичными дробями надо их в уме обращать в обыкновенные дроби. Получив же результат, произнести его и записать в виде дроби десятичной. В разобранном примере это будет выглядеть так:

 Пример 1: 0,35 + 0,98 = 1,35.

«35 сотых да 98 сотых будет 135 сотых, или 1,35». 

Пример  2:    0,456 – 0,357.

Вычтем из 456 число 356, получим 100 и затем еще вычтем единицу, получим 99. Мы вычитали тысячные доли, следовательно, в ответе мы будем иметь 0,099. 

Пример 3:    3,27 – 2,98

Округляем вычитаемое до 3,00 и вычтем из 3,27, получим 0,27 да еще прибавим 0,02, окончательный ответ: 0,29. 

Пример 4:    1,25 – 0,75

Из 25 сотых нельзя вычесть 75 сотых. Но 1,25 есть 125 сотых и из них легко вычесть 75 сотых путем дополнения вычитаемого до величины уменьшаемого. Получим 50 сотых, или 0,50.

Пример 5:   0,3 – 0,03

И здесь можно легко произвести вычитание устно, приведя в уме дроби к одному знаменателю. Из 30 сотых вычитаем 3 сотых, получим 0,27.

Пример 6 :   7,31 – 4,005.

Из 7 целых вычитаем 4 целых, получаем в остатке 3 целых; из 310 тысячных вычитаем   5 тысячных, получаем 305 тысячных, а всего 3,305.

       Что касается умножения и деления, то во всех случаях, когда легко произвести устно действия над числителями этих дробей, надо вычислять устно, сообразив, какие доли должны получиться в результате. 

       Так, если мы умножаем 43 на 11 и получаем 473, то умножая 0,43 на 1,1 мы получаем в ответе в числителе те же 473, но так как мы умножали сотые доли на десятые (представьте в уме эти знаменатели 100 и 10), то в ответе у нас будут тысячные доли, т.е. 0,473.

Полуписьменные вычисления.

       Кроме чисто устных вычислений, когда числа, над которыми надо произвести действия, только произносятся, действия над ними выполняются устно, а результат  не  записывается, а только произносится, бывают вычисления полуписьменные. 

       Здесь данные числа записываются, действия над ними производятся устно, а результат снова записывается. Такой полуписьменный счет гораздо чаще применяется, чем чисто устный счет, так как все практические расчеты требуют записи результата, а чаще всего и самих чисел. Культурный человек, взяв в руки карандаш для вычислений, будет писать числа, будет стараться все, что можно, быстро подсчитать в уме и запишет полученный результат. Но кроме чисел, удобных для устного счета, могут оказаться и такие, производить действия над которыми устно неудобно или просто нецелесообразно. В этом случае можно и должно прибегнуть к письменному приему производства действий. Вот это, в сущности говоря, и есть полуписьменный счет. Он – то чаще всего употребляется в практике. При полуписьменном счете, кроме записи чисел, записи результата, мы часть действий будем выполнять письменно. Эти письменные подсчеты будем записывать, либо отчеркнув справа треть или четверть страницы, либо отчеркнув внизу часть страницы. Вот как это будет выглядеть. Возьмем пример на производство всех действий над обыкновенными и десятичными дробями:[image: image134.wmf]
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Посмотрим, что в данном  примере надо сделать письменно и что подсчитать в уме.

Раннее подчеркивалось, что ничего нельзя переписывать, не выполнив в уме что-либо «по дороге». В данном примере мы перепишем 60, а сложение десятичных дробей, стоящих в числителе в скобке, легко выполнить в уме, воспользовавшись перестановкой слагаемых: 425 тысячных да 5 тысячных, будет 430 тысячных; прибавим 600 тысячных, будет 430 тысячных; прибавим 600 тысячных, получим 1030 тысячных, или 1,030. Это и пишем вместо скобки и покажем деление на 0,01.

Получим такую запись : [image: image136.wmf]01
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Перейдем к знаменателю.

Сложение чисел в знаменателе можно произвести в уме: 5 десятых у первого слагаемого полезно в уме представить в виде простой дроби [image: image137.wmf]2
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. Сразу видно, что общий знаменатель всех дробей есть 12. Половина – это [image: image138.wmf],
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 -  получим 1.

Сразу 1  присчитаем к 10 (10+1), чтобы не забыть, да 5, будет 16, да 3, будет 19, да 15, будет 34. Получили результат[image: image146.wmf]34
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Деление на 0,01 равносильно умножению на 100, а это последнее выполняется [image: image147.wmf]перестановкой запятой в дроби 1,030 вправо на 2 знака.

Имеем:  [image: image148.wmf]103
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Деление числа 2040 на 103 в уме сделать неудобно. Делаем деление письменно справа или внизу страницы :

2040 |103
                           - 103[image: image151.wmf]   [image: image152.wmf]103
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Полезно познакомиться еще с одним приемом полуписьменного ведения вычислений, который применяется довольно часто.

Возьмем два двухзначных числа, у которых число десятков одинаково, а сумма единиц обоих сомножителей равна 10. Например, числа 72 и 78. В общем виде эти числа можно записать так: 10а+в и 10а+с, где в+с =10.

Перемножим эти числа в общем виде:

(10а+в)(10а+с)=100а2+10а*в+10а*с+вс=100а2+10а(в+с)+вс=100а2+10а*10+вс=100а(а+1)+вс.

Отсюда ясно виден прием умножения таких двухзначных чисел: надо умножить число десятков         сомножителя на число, большее на единицу, это будут сотни ответа, и, написать произведение, полученное от умножения единиц обоих сомножителей: 100(7*8)+2*8=5616.

Примеры.            94*96=9024;

                              5,2*5,8=30,16;

                              24*0,26=6,24;

1178113=100(11*12)+21=13221;

491*499=100(49+50)+9=245009;

155*155=100(15*16)+25=24025;

8058805=100(80*81)+25=648025.

Как видно, этот прием умножения применим и при умножении трехзначных чисел и дробей, следует лишь сообразить, где должна  стоять запятая в произведении. во втором примере мы имеем десятые доли в каждом из сомножителей, следовательно, результат будет иметь сотые доли.

Можно, наконец, применить этот прием при умножении смешанных чисел, дробная часть которых записана в идее обыкновенной дроби:
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Можно самим легко доказать  правильность равенства:
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  если   
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Неудобство этого приема умножения заключается в необходимости иметь в своем распоряжении не любые двухзначные числа, а особенные: десятки обоих чисел должны быть одинаковыми, а единицы одного сомножителя должны являться дополнением до 10 к единицам другого сомножителя. Это ограничивает возможности применения этого приема умножения.

Можно наити выход из положения, применяя такой прием:

53*58=53*57+53=3021+53=3074

Индусский способ умножения чисел.

    Существует общий прием полуписьменного умножения двухзначных чисел, с так называемым «индусским способом ( способом «молния»)

Пусть требуется умножить 37 на 48.

От умножения единиц сомножителей мы получим 56, причем 6 – это единицы произведения, а 5 десятков надо прибавить к десяткам произведения, которые получатся: 3*8+4*7=52 (десятка), да еще 5 десятков, будет 57 десятков, 7 десятков мы пишем в произведение, а 5 сотен должны будем прибавить к сотням, полученным от умножения 3*4. Итак, в произведении 6 единиц, 7 десятков и 17 сотен, то есть 1776.Вычисление располагается так:

Сначала выполняется умножение в правом столбике  7*8  будет 56, 6 пишем, а 5 десятков запоминаем.

                                                           3                      7


                                                             4                    8              

                             Затем производим умножение по диагонали



3*8=24, да 4*7=28, всего 52, да еще 5 десятков в уме, получаем 57 десятков, 7 десятков пишем, а 5 сотен держим в уме, наконец, умножаем в левом столбике 3 на 4, получаем 12 сотен, да 5 сотен  в уме, итого 17 сотен. 

Ответ:1776.
Обращение периодических дробей в обыкновенные дроби

Эти задания можно во многих случаях выполнить устно.

Примеры:

1)    0,3(6) = [image: image156.wmf];
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3)     9,57(63) =[image: image158.wmf]550
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Задания для самостоятельного решения.

1) [image: image159.wmf]43
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Решение.
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                                                                                  1)   [image: image161.wmf]75
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                                                                                   2)     25 х  6 = 150

                                                                                   3)    150 + 22 = 172

                                                                                   4)    172[image: image162.wmf]43
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УРОК  № 17.  Использование устного счета в работе с отношениями и пропорциями.
Цель: Ознакомить учащихся с возможностями устного счета при  работе с пропорциями,  сформировать умение пользоваться  этими приемами не только  в учебной, но и в практической деятельности. 

Форма: Лекция и практическое занятие.

Деятельность: Выполнение упражнений прикладного характера.

Лекция

Вначале вспомним название членов пропорции, свойство  верной пропорции, правило нахождения неизвестных членов пропорции.

Затем рассмотрим несколько примеров.

Задача 1. Найти неизвестный член отношения:

90 : х = 180.

Решение. Последующий член кратного отношения (делитель) равен предыдущему члену (делимому), деленному на знаменатель отношения (на частное): 


[image: image163.wmf]5
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Сокращение на 10, деление 90 на 18 (вернее пробное умножение 18 на 5) делается в уме. Можно поэтому ограничить все решение данного примера такой записью:

                                                900 : Х =180

 Задача 2.                  
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Данный пример удобней выполнять в обыкновенных дробях, так как разделить 1,8 на 0,75 устно менее удобно, чем 0,75 представить в виде обыкновенной дроби и 
[image: image165.wmf].
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Деление 12 на 5 выполняем устно и, получив, пишем ответ в виде десятичной дроби.

 Задача 3.
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Задача 4. Заменить отношение дробных чисел отношением целых чисел:

а)  
[image: image168.wmf]5
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Если умножить предыдущий (делимое) и последующий (делитель) члены кратного отношения на одно и то же число, величина отношения не изменится.

Умножим (а не отбросим знаменатель) оба члена отношения  на 12, получим6
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б)  
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Этот пример можно было бы выполнить короче. Дробь   
[image: image171.wmf],
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и она в 2 раза меньше дроби 2,5,  следовательно, 
[image: image172.wmf]отношение этих дробей можно заменить отношением 1:2.

в)       
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Общий знаменатель всех дробей (7 есть дробь 
[image: image174.wmf]1
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) есть число 36. Умножим все три члена отношения на 36.

г)  
[image: image175.wmf].
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Можно было бы оба члена отношения  умножить на 90, а затем сократить, но полезней сокращение сделать раньше умножения: числа будут более мелкие и более удобные для устного счета. Сокращение второй дроби мы произвели не на 15, а только на 3, чтобы сразу иметь общий знаменатель обеих дробей.

Задача 5. Найти неизвестный член  пропорции:

а) 0,25 : 1,4=0,75:Х

Неизвестный крайний член пропорции равен произведению средних членов, деленному на известный крайний член:
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И данный пример проще сделать в обыкновенных дробях, а ответ дать в десятичной дроби, причем все операции произвести устно.

б) Х:0,8(3)=0,75:0,41(6)
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  Дробь 0,8(3) можно в уме обратить в обыкновенную. Сокращение дроби
[image: image179.wmf]900
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  можно произвести так: и числитель, и знаменатель делятся на 25. В одной сотне 25 содержится 4 раза, в 3 сотнях – 12 раз, да еще в 75 содержится 3 раза. Итого 15.  

в)   10 а: Х = 15 кв.м. : 24 кв.м., а=100 кв.м.

Отношение именованных чисел надо взять, обратив предварительно все члены в числа одного наименования, а затем найти отношения именованных чисел.

100 кв.м. : Х = 15 кв.м. : 24 кв.м.              
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Но можно сделать, не обращая все члены в числа одного наименования
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Задания для самостоятельного решения.

Задача 1. Найти неизвестный член отношения:

90 : х = 180
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Задача 2.

Задача 3.      
[image: image183.wmf]200
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Задача 4. Заменить отношение дробных чисел отношением целых чисел:

а)  
[image: image184.wmf]14
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Задача 5. Найти неизвестный член  пропорции:

а) 0,25 : 2,8=1,5:Х

б) Х:0,4(3)=0,75:0,82(6)

в)   20 а: Х = 30 кв.м. : 12 кв.м.
УРОК  № 18. Применение счетных линеек при сложении и вычитании

Цель: Показать учащимся приемы сложения натуральных чисел с помощью измерительной линейки.

Форма: Лекция и практическое занятие.

Деятельность: Предложить учащимся выполнение упражнений прикладного характера.
Лекция

      Для сложения и вычитания надо иметь две линейки с нанесенными на них делениями. Можно разрезать вдоль обыкновенную ученическую чертежную  линейку. Пусть надо сложить числа 57 и 30.

      На первой линейке (верхней) находим число 57 и против него ставим единицу на второй (нижней) линейке. Затем на этой второй линейке находим число 30. Против него на первой линейке будет сумма этих чисел, т.е. 87.

Действие вычитания производится в обратном порядке. если надо вычесть из 87 30, мы против уменьшаемого 87 на верхней линейке помещаем вычитаемое 30 и тогда против единицы нижней линейки прочтем на верхней линейке остаток  57.Знакомство с выполнением сложения и вычитания на линейках не принесет особых облегчений, так как работать с очень длинными линейками неудобно, а на коротких линейках нельзя поместить большого количества чисел, следовательно,  будет возможность складывать не более, чем двухзначные числа.

Задания для самостоятельного решения 

придумать самим.

УРОК  № 19, № 20.  Использование приемов устного счета в процентных вычислениях.
Цель: Показать учащимся приемы устного счета при процентных подсчетах,  сформировать умение пользоваться  этими приемами не только  в учебной, но и в практической деятельности, способствовать социальной адаптации учащихся в современных условиях.

Форма: Лекция и практическое занятие.

Деятельность: Предложить учащимся выполнение упражнений прикладного характера с моделированием жизненных ситуаций.

Лекция

О необходимости  процентных подсчетов в практической деятельности людей.

     Вычисление, как правило,  затрудняет большинство учащихся. Между тем процентами в практической деятельности людей приходится пользоваться на каждом шагу.  Процентные подсчеты приходится производить ежедневно. Надо уметь производить эти подсчеты грамотно и быстро. В большинстве случаев   эти процентные подсчеты можно выполнить  устно. Между  тем часто возникают затруднения в производстве процентных расчетов.  Причины  две : непонимание самой сути процентных расчетов и слабая техника производства действий  над десятичными дробями, особенно устный счет над десятичными дробями. Нового в процентных расчетах нет ничего, кроме определения : « процентом какого-либо числа называется сотая часть этого числа».

Найти три сотых от какого-либо числа (0,03) – это значит найти 3 от этого числа. И наоборот, найти 15 от какого –либо числа  это значит найти 15 сотых (0,15) этого числа. Если  сказано, что одно число составляет 24 сотых от другого, значит, значит, первое число составляет 24 от второго. Вот что надо уяснить, запомнить, и тогда любая из трех задач на проценты сведется к действиям над дробями. Все три задачи на проценты сводятся к действиям над десятичными дробями, причем постоянно надо помнить, что процент от какого-либо числа есть одна сотая этого числа.

Приведем  несколько примеров на нахождение процентов от числа.
Задача 1. Найти несколько процентов от числа, например, найти 15 от 2400.

        Решение.  Процент есть сотая часть  числа, нам надо найти 15 сотых этого числа. Мы знаем, что дробь данного числа находится путем умножения данного числа на  дробь, в данном случае: 2400 х 0,15. Это умножение легко выполнить устно. Мы уже указывали, что нахождение дроби от числа (одной или нескольких частей  этого числа) устно надо выполнить в два приема. Один процент ( одна сотая) от числа 2400 есть 24, а 15 процентов (15 сотых) будет в 15 раз больше: 24 х 15 = 240 + 120 = 360. Итак,  15 от 2400 составляет 360.

Задача 2. Найти 25%  от 680. 

        Решение.  Двадцать пять процентов от числа – это [image: image188.wmf]100

25

, или [image: image189.wmf]4

1

его. Найдем [image: image190.wmf]4

1

 от 680 путем деления на 2 и еще раз на 2. Получим – 170.

Задача 3. Найти 7%от числа 1200.

        Решение. 1% этого числа есть [image: image191.wmf]100

1

 от числа,  или  12,  а  7% ,  или [image: image192.wmf]100

7

, этого числа будут составлять 12 х 7 = 84.

Выше  было показано, что для устного счета лучше находить несколько процентов от числа в два приема и десятичную дробь брать ( в уме ) со знаменателем. Но с таким же успехом  мы можем находить несколько процентов от числа, прямо умножая на дробь, так как нахождение  7% от 1200 сводится к нахождению  0,07  от 1200:  1200 х 0,07 = 12 х 7 = 84.

Задания для самостоятельного решения.

1)  Найти 9% от 125.

         Решение. 125 : 100 = 1,25 (находим 1% от числа 125);

                           1,25 х 9 = 12,5 _ 1,25 = 11,25 ( прием умножения на 9).

2) Найти 4,5% от 11 000.

Решение.  1% от 11000 составляет 110.

                  4,5% будут равны : 110 х 4,5 = 45 Х 11 = 495.

Перейдем ко второй задаче на проценты – к нахождению всего числа по его части, заданной в процентах.

Задача1. 

          Найти число, если 10% этого числа составляют 47.

         Решение. Один процент числа – это его одна сотая доля, десять процентов числа – десять сотых, или одна десятая. Итак, одна десятая числа составляет 47, следовательно, все число будет в 10 раз больше, т.е. 47 х 10 = 470.

Можно  и так рассуждать : если надо найти все число по дроби этого числа, надо число разделить на дробь :

         47 : 0,10 = 470 ( увеличив делимое и делитель в 10 раз, вычислим не изменившееся от этой операции частное).

Задача 2. Найти число, если 8% от него составляет 128.

           Решение.   128 : 0,08 =[image: image193.wmf]1600
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. ( деление на 8  выполнено путем деления на 2, еще раз на 2 и еще раз на 2).

Задача 3. Найти число, если 3,5% от него составляют 42.

          Решение. 42 : 0,035 = [image: image194.wmf].
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           42 мы сократили на 7, а 1000 на 5, полученные частные перемножали.

Задача  4. Найти число, если 66% от него составляют 1,21.
          Решение. 1,21 : 0,66 =[image: image195.wmf]6
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Задания для самостоятельного решения.

Задача 1.Найти число, если  4,5 % от него составляют 56.

Решение. 56 : 0,045 =[image: image196.wmf].
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Задача 2. Найти число, если 7% от него составляют 147.

     Решение. [image: image197.wmf].
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Перейдем к третьей задаче на проценты: нахождение процентного отношения двух чисел.

Отношение двух чисел находится делением одного числа на другое. Произведя деление одного числа на другое, выразим результат в виде десятичной дроби. Сколько в ней будет сотых долей, столько процентов и будет первое число составлять от второго

Задача 1. Найти процентное отношение 5 к 8.

       Решение. Чтобы найти отношение 5 к 8, надо 5 разделить на 8, а частное ( для нашей цели) выразить в виде десятичной дроби:

            [image: image198.wmf],
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 или 62,5%.

Мы выразили дробь [image: image199.wmf]8

5

 в виде десятичной дроби, умножив числитель и знаменатель на 5х5х5(8 = 2х2х2, следовательно, после умножения на 5х5х5 мы будем иметь в знаменателе единицу с несколькими нулями).

Отношение 5 к 8 выразилось в виде десятичной дроби 0,625. Так как в этой дроби 62,5 сотых долей, следовательно процентное отношение 5 к 8 есть число 62,5%.

Задача 2. Сколько процентов составляют 12 от 15 ?

           Решение. [image: image200.wmf]4
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 = 0,8 = 0,80 , т.е[image: image201.wmf]. 80%.

Задача 3. Сколько процентов составляют 0,16 от 0,8 ?

          Решение.[image: image202.wmf],
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 или  20%.

Задача 4. Найти процентное отношение чисел 5 и 12,5.

          Решение.[image: image203.wmf]=
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Задача 5. Найти процентное отношение 3 к 200.

       Решение.[image: image205.wmf],
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 или 1,5 %.

Задача 6. Найти процентное отношение чисел 52,5 и 15.

   Решение.  [image: image206.wmf]100
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, или 350 %.

Перейдем к следующей задаче на проценты: Начисление сложных процентов.

Еще в шестом классе вам предлагались такие задачи, похожие на следующую.
Задача 7.

Банк «Вини-Пух и Пятачок» начисляют своим вкладчикам по 10% ежемесячно. Ослик Иа сделал  вклад в этот банк в размере 1,00 доллара. Сколько денег он может снять со своего счета через два месяца?

Решение.

Такие «двухэтажные»  задачи можно решать и устно:

Через один месяц вклад станет  в 1,1 раза больше, а еще через 1 месяц – в 1,1 * 1,1 = 1,21 раза т.е. вклад вырастете на 21%.  

Ответ : 1 доллар 21 цент.

Формула сложных процентов, позволяет быстро решать  задачи:

Ап=  А0(
[image: image207.wmf]п
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где А0 - первоначальный взнос; 
Ап – конечная сумма;

р – процентная ставка;

п – время хранения вклада.

Применяя формулу сложных процентов, решим следующую  задачу.

Задача 8.

За каждый из девяти первых месяцев цены вырастали на 24 %, а за каждые из трех следующих месяцев – на х процентов. Найдите Х, если в целом за год цены выросли в восемь раз?

Решение.

Применяя дважды формулу сложных процентов, получаем
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Откуда после упрощений имеем:


[image: image209.wmf]4
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Если сообразить, что можно взять  из каждого квартала только по одному месяцу, тогда цены вырастут только в два раза, что позволит записать:
[image: image210.wmf]2
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откуда и следует ответ 2,4%.

Ответ. 2,4 %

Задача 9.

Производительность труда рабочего увеличивалась ежегодно на одинаковое число процентов и за два года поднялась с 200 деталей за смену до 242 деталей. Каков был ежегодный прирост производительности труда?

Решение.

Путем подбора, проиллюстрируем схемой:

200 ________>  ?    ________> 242  
Число процентов прироста должно быть одинаковым дважды, поэтому сравнение данных чисел подсказывает первую пробу: 10%. Она сразу же дает правильный Ответ:

200   _10% это 20___> 220 _10%это  22__>242.

Задача 10.

Имеется два сосуда. В одном содержится три литра 1005-серной кислоты, а в другом – два литра чистой воды. Из первого сосуда во второй перелили один стакан кислоты, а затем из второго в первый – один стакан смеси. Эту операцию повторили еще два раза. В результате во втором сосуде образовалась 425-ная серная кислота. Сколько серной кислоты ( в процентах) содержится теперь в первом сосуде?

Решение. Если операцию повторить 20 раз, то любой решающий эту задачу заподозрит что-то неладное. Но так хочется все знать в деталях: что происходит после первого переливания, что после второго…  Но вот математическая неопределенность 2стакан» должна сразу насторожить: ничего этого не нужно знать. Вся кислота, которая не находится во втором сосуде, должна находится в первом (по закону сохранения вещества).

Итак, во втором сосуде 0,42 8 2= 0,84 (л);

Тогда в первом сосуде 3 – 0,84 = 2,16 (л);

Процентное содержание равно:
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Ответ: 72%.

Задача 11. (Эта задача – пример из группы задач на «экономию», при решении которых предполагается, что применение одного изобретения не влияет на эффективность других, т.е. они являются независимыми событиями).

Иванов сделал открытие, позволяющее экономить 30% топлива, а Петров – целых 70%. Сколько процентов топлива можно сэкономить, применяя оба эти изобретения?

(Может быть, топлива совсем не нужно будет?)

Решение. Гипотеза в скобках слишком оптимистична. Первое изобретение от каждых 100 кг топлива экономит 30 кг. Поэтому после его применения расход топлива сокращается до 70 кг. Второе изобретение экономит 70 %, а расходует от оставшихся 70 кг только 305. Имеем: 70*0,3 = 21 (кг). Следовательно, будет израсходовано  21 кг, а сэкономлено 79 кг. Экономия составит 79%. Еще лучше, если решение будет записано с помощью такого выражения:

1 – ( 1 – 0,3)(1 – 0,7) = 0,79.

Ответ: 79%.

Задания для самостоятельного решения.

Задача 1.Найти число, если  4,5 % от него составляют 56.

Решение. 56 : 0,045 =[image: image212.wmf].
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Задача 2. Найти число, если 7% от него составляют 147.

     Решение. [image: image213.wmf].
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Задача 3)  Сколько процентов составляют           

                       а)    24 от 15 ?                         (160 %)

                       б)   0,36 от 0,5 ?                      ( 72 %)

Задача 4)  Найти процентное отношение чисел:    

                       а)  12 и  72                                ( 72% )
                       б)  3 к 2,5                                  ( 120%)

УРОК  № 21. Процентные   вычисления при решении задач  на  смеси .
Цель: Показать учащимся приемы устного счета при решении задач на смеси,  сформировать умение пользоваться  этими приемами не только  в учебной, но и в практической деятельности.

Форма: Лекция и практическое занятие.

Деятельность: Предложить учащимся выполнение упражнений прикладного характера. 

Лекция

    Используя рассмотренные на лекции схемы можно решать задачи        на смеси и сплавы. Их можно использовать не вместо уравнений и систем при решении  таких задач, а вместе с ними. Они позволяют также проверить результаты вычислений ( в частности, осуществить проверку во время экзаменационной работы или при выполнении ЕГЭ, когда ощущается дефицит времени. или «ум за разум заходит2), делают решение более наглядным, позволяют автоматизировать навыки при решении цикла однотипных задач, можно быстро без выписывания уравнений проверить решение,  самим составлять задачи и т.д. Особенно полезны эти навыки при пробе сил в освоении учебного материала естественно-научного цикла.

     При решении задач на смеси, растворы и сплавы очень эффективным является применение старинного приема «крест-накрест»,  восходящий, возможно, к Евдоксу, который построил теорию пропорций.

Рассмотрим типовые задачи.

Задача №1. В растворе массой 400 г содержится 20 г соли. Каково процентное содержание соли в растворе?

Решение. 

                      Если 400г – 100%, то

                                 20 г -  х%.

Еще во времена Д.И. Менделеева химики предлагали мысленно сблизить обе строки, чтобы знаки тире образовали знак равенства. Тогда получается пропорция:


[image: image214.wmf]x
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, решение которой дает ответ.

Правилом «крест –накрест» можно воспользоваться и в следующей задача, претендующей на улыбку.

Как найти вопрос, на который отвечают существительные во всех падежах (кроме винительного)?

Решение. Это можно сделать, например, так:

Родительный падеж: кого? – чего?

Дательный падеж: кому? – х?

Найдем ч: х =  чего* кому? = чему?  ( «ко» и «ко» - сокращаются, «го» и «го» 

                                               кого?
сокращаются; сокращается еще по одному знаку вопроса – остается «чему».)                                               


[image: image215.wmf]Решение задач на смеси с помощью схем.

Задача 12.

В каких пропорциях надо смешать р- процентную и g –процентную кислоту, чтобы получить r-процентный раствор?

Решение. 

Пусть p <g/  p<r<g p     X g Y
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( это уравнение наглядно показывает, что проценты         здесь ни при чем, так как сотни сокращаются), откуда

                                                   
[image: image217.wmf])
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и, следовательно,
[image: image218.wmf]
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что просто представить схематически:

                                            
[image: image220.wmf]Р                                 g       


                                                               r
                                              g – r                      r - p
( от большего отнимается меньшее)

Задача 13.

Один раствор содержит 20% кислоты, а второй – 70 % кислоты. Сколько литров первого и второго растворов нужно смешать, чтобы получить 100 л. раствора с 50% содержанием кислоты?

Решение. Применим схему. итак, объемы искомых растворов относятся как 20:30 = 2 = 3 .

Отсюда по условию:

                                                      20                               70


                                                                        50


                                         70 – 50 =20                      50 – 20 = 30

Значит, первого раствора надо взять 40 литров, а второго – 60 литров.

Ответ: 40 л, 60 л.

Задача 4.

Имеется кусок сплава меди с оловом массой 15 кг, содержащий 40% меди. Сколько чистого олова  нужно добавить к нему, чтобы получить сплав с 30% содержанием меди?

Решение. Схема к данной задаче содержит 0.

                                                 0                            40


                                                             30

                                     40-30=10                     30 - 0=30

Массы относятся как 1:3  1/3 * 15 = 5 кг.

Ответ. 5 кг.

Задания для самостоятельного решения.

Задача 1.Найти 305 от 4220.

(Ответ. 1266)

Задача 2. Сколько процентов составляет число 15 от числа 75?

(Ответ. 20%)

Задача 3. Найти число, 20% которого составляет 12.

(Ответ. 60).

Задача 4. Какое число, увеличенное на 13%. составляет 226?

( Решение. х+0,13х=226; х=2261,13=22600:113=200)

Задача 5. В 100 г раствора   имеется 1% соли. После испарения стало 2% соли. Сколько весит этот 2-процентный раствор соли?

(Решение. чтобы процент соли повысился вдвое, надо, чтобы масса раствора уменьшилась вдвое, следовательно , раствор весит 50 г).

Задача 6.Один раствор содержит 20% кислоты, а второй 705 кислоты. сколько литров первого и второго раствора нужно взять, чтобы получить 100 л раствора с 50%- содержанием кислоты?

(Решение. Применим схему. Итак, объемы искомых растворов относятся как 20:30=2:3.

Отсюда по условию 2х+3х=100, х=20.

                                                                 20                           70


                                                                              50


                                                      70-50=20                      50-20=30

Значит, первого раствора надо взять 40 л, а второго  - 60 л.

Ответ. 40л, 60 л.)

Задача 7. Имеется кусок сплава меди с оловом массой 15 кг,   содержащий 40% меди. сколько чистого олова надо добавить  к нему, чтобы получить сплав с 30%-ным содержанием меди?

( Решение.  Схема к данной задаче содержит 0

                                                                  0                          40


                                                                              30


                                                        40-30=10                  30–0 =30

Массы относятся как 1:3.   1/3 * 15 = 5 кг.

Ответ. 5 кг).

Задача 8.  Имеется два раствора поваренной соли разной концентрации. Если     слить вместе 100 г первого раствора и 200 г второго, то получится 50%-ный раствор. Если же слить 300 г первого раствора и 200 г второго, то получится 42%-ный раствор. определите концентрацию каждого из двух растворов.

(Решение. Так 100:200=х:2х, то имеем схемы:

                               ?                              ?                                50-2х                             50=х


                                           50                                                                        50


                             х                            2х                                     х                                      2х

Исходные концентрации в процентах равны соответственно 50-2х и 50+2х.

Соответствующая схема для второй смеси изображена на приведенном ниже рисунке. По условию (х+8)(2х-8)=300:200, откуда х=10.

                                                  50 – 2х                         50 + 2х


                                                                     42

                                       50 + х – 42 = х – 8          42 – ( 50 – 2х ) = 2х - 8

Значит, концентрация первого раствора равна 50-2*10 = 30%. а второго 50+10=60(%).

Ответ. 30%, 60%)

Задача 9.

Сплав золота с серебром весит 2 кг 682 г, а при полном погружении в воду только 

2 кг 502 г. Определите, сколько золота и серебра в сплаве, если известно, что плотность золота 19,3 кг/см2.

( Решение. В этой задаче «обойдемся без процентов», но воспользуемся той же графической схемой.

                                                              10,5                       19,3


                                                                               14,9


                                                     19,3 – 14,9 = 4,4      14,9 – 10,5 = 4,4

Сплав теряет при погружении в воду 2,682 – 2,502 = 0,18 (кг).)

По закону Архимеда, столько же весит вытесненная им вода. Находим объем этой воды И, следовательно, вытеснившего его  тела: 180 см3. 

Теперь найдем плотность тела:  
[image: image221.wmf]9

,

14

180

2682

=

 г/см3).

Плотность – вот что будет играть роль процентной концентрации.

Золота и серебра будет поровну.

Ответ: 1,341 кг, 1,341 кг).

УРОКИ    № 22, № 23, № 24. Устный счет при решении примеров и задач по алгебре. 

Цель: Показать учащимся приемы устного счета при решении задачи примеров по алгебре.  .

Форма: Лекция и практическое занятие.

Деятельность: Предложить учащимся выполнение упражнений. 

Лекция
Устным счетом можно пользоваться при решении задач и упражнений  по алгебре, геометрии, тригонометрии. Подробно рассмотри ряд примеров, заимствованных и самых разнообразных разделов программ алгебры, геометрии и тригонометрии.

Пример 1.Вычислить значение алгебраического выражения 

[image: image222.wmf])
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 при х=2,5;у=0,4;z=0,2

Решение.  Можно сделать подстановку числовых значений  отдельных буквенных сомножителей сразу, не производя никаких действий или преобразований.
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Все вычисления произведены в уме с записью данных чисел и получаемых результатов. В 4 десятых две десятые содержатся 2 раза/    2,5, умноженное на 2, дало в результате 5.

Умножение 4 десятых на 2 десятые дало 8 сотых; 4 десятых, умноженные сами на  на себя, дали 186 сотых;

вместо деления 2 .5тна 0,2 выполнено умножение на 5. 2, умноженное на 5, дает 10, да еще 5 взята половина. Итого 12,5. Сложение внутри скобок легко выполнимо в уме .Умножение 12,74 на 5 произведено уже известным вам способом.

Пример 2. Найти значение выражения
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 при а=8,6; в=
[image: image225.wmf]3

; с=
[image: image226.wmf].
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Решение. Здесь до постановки в алгебраическое выражение числовых значений отдельных букв полезно предварительно произвести упрощение данного алгебраического выражении
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Умножать полученные трехчлены по правилу умножения многочленов явно нецелесообразно,      так как мы получим в произведении девятичлен, очень сложный для подстановки в него числовых значений букв и для  арифметического подсчета. Можно данные трехчлены, представив их как сумму и разность двух количеств: [(a+c)+b][(a+c)-b]. Но и это нецелесообразно, так как в итоге мы получаем четырехчлен.

Лучше подставить в трехчлены числовые значения:
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Сложив дроби 8б6 и 3
[image: image229.wmf]3
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 получим:
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15

14

11

15

5

9

11

3

1

3

5

3

8

(

=

+

=

+

,

получим в скобках сумму и разность двух количеств, которую можно подставить на основании известной  формулы сокращенного умножения в виде оазности квадратов этих чисел:
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Умножение 11
[image: image232.wmf]15

14

самое на себя можно произвести также по формуле квадрата суммы двух чисел с записью чисел:


[image: image233.wmf]..
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Умножение 11 самое на себя произвели по известному нам правилу умножения на 11. Умножение 11*14*2 выполнили так: 14*2=28, 28*11=308. Умножение 14 на 14произвели так: 14*(10+4)=140+14*2*2=196. Умножение 15*15 произвели так: 15*(10+5)=150+75=225. Сложение 120+196 произведено по разрядам.

Исключение целого из 
[image: image234.wmf]15

308

 не составляет труда. Вычитание 225 из 316 произведено дополнением вычитаемого до величины уменьшаемого.

Как видите, весьма сложные вычисления можно было  полностью произвести в уме с записью лишь чисел и промежуточных результатов.

Преобразования и действия над одночленами и многочленами. 

Пример 3. Привести подобные члены:
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a

b

a

ab

b

a

b

a

b

a

b

a

b

a

ab

2

3

3

3

2

3

2

3

3

5

3

2

2

2

1

2

1

4

2

3

2

1

-

+

-

=

-

-

-

-

+

-

.

Ясно, что действия сложения или вычитания коэффициентов можно выполнить устно.

 Пример 4. Сложить одночлены:

(-0,3ab) + (-0,2a2)+(1,4b)+(-5a2)+(-2,3ab)+(-b)=-0,3ab-0,2a2+1,4b-5a2-2,3ab-b=-2,6ab-5,2a2+0,4b.
И здесь сложение и вычитание десятичных дробей надо произвести в уме.

Пример 5. Проверить  справедливость равенств:

аbc=(ab)c=a(bc)-сочетательный закон,

при а=0,5; в=2; с=-6.

Решение. (0,5*2)*(-6)=0,5*[2*(-6)],

                  1*(-6)=0,5*(-12);

                  -6=-6.

Пример 6. Умножить многочлен на многочлен:

(1-0,3р+0,02р3)*(1-0,4р)=1-0,3р+0,02р3-0,4р+0,12р2-0,008р4=1-0,7р+0,12р2+0,02р3_0,008р4.

Несмотря на то, что коэффициентами одночленов являются десятичные дроби, все действия над ними надо выполнить устно.

Пример 7. Разделить многочлен на одночлен:
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все тои деления на дробь ( в коэффициентах) выполняются путем умножения делимого на дробь,  обратную делителю. Устно можно произвести сокращение дробей, а в ответах  обыкновенные дроби следует обратить в десятичные.

Сокращенное  умножение и деление по формулам.

Пример 8. Упростить выражение:
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Пример 9.  Вычислить:  199*201.

199*201 = (200-1)(200+1)=2002-11 = 40000-1=39999.

Пример 10.  Вычислить: 3282 – 1722
3282 – 1722 = (328=172)*(328-172)=500*156=78000.
Сложение 328 и 172 легко сделать так: 300 +100+(28+72)=500.

Умножение 156 на 500 производим по известному нам приему умножения на 5:

156*500=156:2*1000=78000.

Деление 156  на 2 легко произвести так:

(140+16):2=70+8=78.

Пример 11. Представить в виде многочлена:
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[image: image239.wmf]4
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Пример 12. Представить в виде многочлена: (0,2у2-0,3у3)3
(0,2у2-0,3у3)3= 0,008у6-3*0,04у4*0,3у3+3*0,2у2*0,09у6-0,027у9=0,008у6-0,036у7+0,054у8-0,027у9.
[image: image240.wmf]
     Как видно, и второй, и третий члены вычислены не сразу, при первом написании лишь изображены сомножители, из которых эти члены должны составляться, и высчитан квадрат первого и квадрат второго члена. Такая запись дала возможность устным вычислениям всего примера.
Устный счет в действиях с алгебраическими дробями.

Пример 13. Упростить выражение: 
[image: image241.wmf])
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 EMBED Equation.3  [image: image242.wmf]
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Пример 14. Сократить алгебраическую дробь:  
[image: image244.wmf]2
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В данном решении все операции были выполнены в уме с записью результатов.

Пример 15. Упростить дробь и найти числовое значение выражения: 
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[image: image247.wmf]49
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При решении все действия выполнены в уме уже известными нам приемами устного счета.

Пример 16. Выполнить указанные действия: 
[image: image248.wmf]p
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[image: image249.wmf]=
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Далее, следует сократить оба члена делимого (следовательно, сократить все делимое) и делитель на (p-g),
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Умножение на (p+g), или возведение в квадрат, проделано в уме, вычитание неполного квадрата суммы из полного квадрата суммы также легко производится в уме, даже не выписывая полностью уменьшаемое и вычитаемое, как это было сделано в вышеприведенном решении.

Устный счет при решении уравнений

Используя  изученные приемы устного счета, можно решать уравнения. Приведем примеры решений.

Пример 17. Решить уравнение: 
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Решение. 
[image: image252.wmf].
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Можно дальше посчитать все в уме:
[image: image253.wmf]y
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 и 
[image: image254.wmf]y
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, это будет +у. переносим все члены с у направо. Там будет +10у и -2у, или 8н. Все свободные члены перенесем влево, будем иметь( считаем в уме) +15+2-1=16.

Читаем равенства справа налево ( а не слева направо):

8у=16,

у=2.

Ответ: у=2.

Пример 18. Решить уравнение с параметром:  
[image: image255.wmf]2
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Решение: 
[image: image256.wmf]2
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Приводим все члены уравнения к общему знаменателю, а затем умножаем все эти члены на общий знаменатель. получим:

a3*b*x-a2*b+b3=a3-ab2+a*b3*x;

ab(a2-b2)x=(a3-b3)+ab(a-b).

ab(a+b)x=a2+ab+b2+ab.

abx=a+b
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Мы умножали  все члены уравнения на выражение, содержащее неизвестное, поэтому, как  известно, надо проверить полученный корень:
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[image: image259.wmf]b
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[image: image260.wmf]b
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[image: image261.wmf]
Подстановка найденного корня в первоначальное уравнение    привела к тождеству, следовательно, 
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 есть корень данного уравнения.

Надо заметить, что,  применяя при решении некоторых уравнений производные пропорции, можно значительно упростить их решение. 

Например: 
[image: image263.wmf].
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Устный счет при действиях с радикалами.

 Выберем довольно сложный пример на сложение и вычитание корней с тем, чтобы целый ряд операций  в нем проделать устно.

Пример 19.  
[image: image264.wmf]3
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В первом и втором члене мы вынесли общий множитель за скобки и одновременно за знак радикала. В третьем  члене заменили у-3
[image: image265.wmf] выражением с положительным показателем степени, вынесли рациональный множитель 
[image: image266.wmf]y
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 за знак радикала, и притом со знаком минус, чтобы сделать подрадикальное   выражение подобным с первыми двумя членами, В последнем члене мы также заменили выражение с отрицательными показателями на выражение с положительными показателями, вынесли 
[image: image267.wmf]2
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 за знак радикала и произвели сокращение множителей в коэффициенте данного члена.  Приведение  подобных членов без труда можно было проделать в уме. Обобщая все вышесказанное: мы использовали наше правило: ничего не переписывать, не сделав попутно какое-либо преобразование, и притом по возможности в уме.

Пример 20. Упростить выражение: 
[image: image268.wmf].
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      В данном примере мы сразу написали радикал необходимой степени и под него «собрали» все множители, представляя их в виде степеней наиболее удобных для нас простых чисел. Если бы мы захотели перемножить числа в числителе и в знаменателе, то сокращение дроби было бы очень трудно производить. Написанные же в виде степеней какого-то основания множители легко было сократить. Кроме того, полученное выражение   больше не упрощается. 

Пример 21. Упростить выражение: 
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[image: image270.wmf]4
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Это выражение и будет окончательным ответом. Можно 28 и 33, как коэффициенты, написать впереди подрадикального  выражения, Мы написали радикал 24 степени, затем «подвели» по очереди все сомножители под последний радикал:2 подвели под кубичный радикал, получили 23, умножили на 2, получили 24, подвели под квадратный радикал, получили  28
 и так же поступили с Х, затем с У  и наконец с 3.

Устный счет при решении квадратных  уравнений  и уравнений, приводимых к квадратным.
Пример 21. Решить уравнение: 
[image: image272.wmf]5
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Решение: 
[image: image273.wmf]5
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3(x2-24x+144) -2x+x2-9x=9(x2-28x+196)+90;                             1) 14*14=140+56=196;

3x222-72+432-2x+x2-9x=9x2-252x+1764+90;                               2)144*3=420+12=432;

5x2-169x+1422=0                                                                          3) 28*9=280-28=252;

                                                                                                        4) 196*9=1960-196=1764;

                                                                                                        5) 252-52-31=169;

                                                                                                        6) 1854-432=1422;

                                                                                                         7) 169

                                                                                                             *

                                                                                                              169

                                                                                                               ----

                                                                                                             1521

                                                                                                          1014

                                                                                                          169

                                                                                                           ----

                                                                                                           28561;

                                                                                                           8) 1422*20=28440/                                                                                                                                                                                                               

Приведение всех членов уравнения к общему знаменателю раскрытие скобок произведено устно. То, что неудобно подсчитывать устно без записи, вынесено на поле справа. Но и здесь произведены действия устно с использованием изученных приемов устного счета. Все члены уравнения перенесены вправо, чтобы иметь положительный коэффициент при х2, и затем уравнение прочитано справа налево ( и записано).

Далее, 
[image: image274.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image275.wmf];
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[image: image277.wmf]
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Ответ: 15,8; 18.

Устный счет при помощи формул приближенного вычисления.

Большую практическую ценность имеют приемы приближенных устных вычислений при помощи ряда формул.

Если взять дроби, которые значительно меньше единицы, то можно получить приближенную формулу для вычисления произведения:

(1+х)*(1+н)=1+х+у;

Пример 22. 
[image: image280.wmf];
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Точное произведение  
[image: image281.wmf]8
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, то есть на 
[image: image282.wmf]8
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 больше полученного приближенного  произведения.

 В данном примере замена точного выражения приближенным мало эффективна, хотя формула дает результат значительно быстрее. Какой же смысл заменять точное произведение приближенным. В рассмотренном выше примере, конечно же, лучше взять тонное произведение. Но если нам, например, надо перемножить два приближенных числа 1,0023 на 1,0012, то приведенная формула будет очень нам полезна:

1,0023*1,0012=(1+0,0023)*(1+0,0012)=1+0,0023+0,0012=1,0035.

Точное произведение будет равно 1,00350276. Понятно, что такая степень точности нам практически не понадобится, поскольку сомножители взяты с точностью до 0,0001, между тем формула позволила нам сэкономить много времени и выполнить действие устно.

Рассмотрим следующую полезную формулу:

(1+ч)*(1+у)*(1+с)= 1+х+у+с

Пример 23.  1,0032 8 *1,0048*1,0017= 1+0,0032+0,0048+0,0017=1,0097.

Упражнения для самостоятельной работы.

Задача 1. Упростить выражение:  
[image: image283.wmf]4
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Задача 2.  Сократить дробь: 
[image: image284.wmf]4
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Задача 3. Представить в виде многочлена: (0,7у3 - 0,2у2)3
Задача 4.   Решить уравнение: 
[image: image285.wmf]5
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Задача 5.  Вычислить: 1,00731 *1,0047*1,0019

Задача 6. Упростить выражение:
[image: image286.wmf])
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Задача 7. Упростить выражение  
[image: image287.wmf]1
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Задача 8. Докажите:        
[image: image288.wmf]14
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Задача 9. Вычислить   
[image: image289.wmf]);
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ПРОФИЛЬНАЯ   ПРОБА  № 1
Естественно-математический профиль
СПИСОК  ПРИМЕРНЫХ  ЗАДАЧ  

ДЛЯ  САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ

 Задача №1  

Сколько граммов воды надо добавить к 180 г сиропа, содержащего 25% сахара, чтобы получить сироп, концентрация которого равна 20%
Задача №2  

Сколько граммов сахарного сиропа, концентрация которого 25%, надо добавить к 200 г воды, чтобы в полученном растворе содержание сахара составляло 5%?
Задача №3  

Сколько граммов 75%-ного  раствора кислоты надо добавить к 30 г 15%-ного раствора кислоты, чтобы получить 50%-ный раствор кислоты?
Задача №4  

Сколько граммов 15%-ного раствора соли надо добавить к 50 г 60%-ного раствора соли, чтобы получить 40%-ный раствор кислоты?

Задача №5  

В лаборатории имеется 2 кг раствора кислоты одной концентрации и 6 кг раствора этой же кислоты  другой концентрации. если эти растворы смешать, то получится раствор, концентрация которого составляет 365. Если же смешать равные массы этих растворов,

Задача №6  

У хозяйки есть 5 кг сахарного сиропа  одной  концентрации и 7 кг  сахарного сиропа другой концентрации. Если эти сиропы смешать, то получится сироп, концентрация которого составляет 35%. если же смешать равные массы этих сиропов, то получится сироп, содержащий 36% сахара. Какова концентрация каждого из двух имеющихся сиропов?

Задача №7  

П ри смешивании первого раствора кислоты, концентрация которого 20%, и второго раствора этой же кислоты, концентрация которого 50%, получили раствор, содержащий 30% кислоты. в каком отношении были взяты первый и второй растворы?
Задача №8  

Имеется два сплава с разным содержанием меди: в первом содержится 70%, а во втором – 40% меди.. В каком отношении надо взять первый и второй сплавы, чтобы получить из них новый сплав, содержащий 50% меди.

ПРОФИЛЬНАЯ  ПРОБА  № 2

ФИНАНСОВЫЙ  ПРОФИЛЬ
СПИСОК  ПРИМЕРНЫХ  ЗАДАЧ  ДЛЯ  САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ
  Задача №1.

Найдите 15% от 60.

  Задача №2

В банк положили 1000000 рублей. Какую сумму должны получить через четыре месяца, если по истечении каждого месяца банк начисляет 8% дохода?

     Задача №3

Цена товара увеличилась на 10%, а затем снизилась на 10%. Стала ли цена равна первоначальной? Стала ли она больше? меньше?

      Задача №4

Кредит   в сумме 1 миллион рублей выдан на срок 1 год с условием возврата 2 миллионов рублей. Какова процентная ставка по кредиту?

      Задача №5

      Кредит выдан на сумму 3 миллиона рублей на срок 1 год под ставку 24%. Какую сумму  через год придется вернуть в банк?

      Задача №6

Кредит был выдан на срок 1 год с условием возврата 3 миллиона рублей и процентной  ставкой  20%.  Какова  сумма кредита была выдана?

      Задача №7

Кредит в сумме 2 миллиона рублей был выдан на 6 месяцев за плату 1 миллион 200 рублей. Какова  полугодовая процентная ставка по кредиту?  

       Задача №8

В кредит на 6 месяцев под простые проценты по ставке  10% в месяц было выдано

3 миллиона рублей.  Составить таблицу наращенного долга в конце каждого месяца.

       Задача №9

Договор предусматривает следующие ставки простых процентов 230 годовых, за второй и третий – по 240% годовых, за четвертый – 200 % годовых. Определить, какую сумму получит  клиент, если первоначальный взнос составил 5000 рублей.  

       Задача №10

Начальный вклад в сумме 250 тысяч рублей положен на  4 года под сложные проценты при ставке 100%  годовых. Составить таблицу роста вклада по годам.

       Задача №11

На срочный вклад в банке зачислено 100 долларов по ставке 6% годовых. Каковы будут    накопленные на счете суммы через 2, №. 4 и 5 лет при условии начисления простых и сложных процентов. Построить соответствующие графики.             

       Задача №12

На овощную базу привезли 10 тонн крыжовника, влажность которого равнялась 99 %. За время хранения на базе влажность уменьшилась на 1% и составляет теперь 98%. Сколько теперь  крыжовника хранится на базе

       Задача №13.  

Клиент внес 3000 рублей на два вклада, один из которых дает годовой доход, равный 8%, а другой – 10%. Через год на двух счетах у него было 3260 р.Какую сумму клиент внес на каждый вклад?
В прошлом году в двух крупных городах области было зарегистрировано 900 дорожно-транспортных происшествий (ДТП). В текущем году число ДТП в первом городе уменьшилось на 10%, во втором – на 30%, и всего в этих городах было зарегистрировано 740 случаев ДТП. Сколько дорожно-транспортных происшествий было зарегистрировано  каждом их этих городов в прошлом году?

Задача №14.  
Закупив чайные кружки на складе, магазин стал продавать их по цене, приносящей доход в 50%. Перед Новым годом цена была снижена на 40%. какая цена меньше: та, по которой    магазин   закупил кружки, или предновогодняя – и на сколько процентов?

Задача №15.  
Магазин закупил на складе футболки и стал продавать их по цене, приносящей доход в 40%. В конце года цена была снижена на 50%. какая цена меньше: та, по которой магазин закупил футболки, или их цена в конце года – и на сколько процентов?  

Задача №16.  
На аукционе одна картина была продана с прибылью 20%, а другая – с прибылью 50%. Общая прибыль от продажи двух картин составила 30%. У какой картины первоначальная цена была выше и во сколько раз?

Задача №17.  
Стоимость путевки в пансионат складывается из стоимости питания и проживания. в связи с тем, что питание в пансионате подорожало на 50%, а проживание подорожало на 25%, стоимость    путевки увеличилась на 40%. За что платили больше до подорожания: за питание или проживание – и во сколько раз?

Задача №18.  
Антон, Борис и Виктор собрали деньги на покупку ракеток для настольного тенниса. Если бы Антон внес на 20% меньше, то для покупки ракеток не хватило бы 10% их стоимости. если бы Виктор внес на 20% меньше, то не хватило бы 8% стоимости ракеток. Сколько процентов всей суммы внес каждый из мальчиков?

Задача №19.  
Семья Ивановых ежемесячно вносит плату за коммунальные услуги, телефон и электричество. Если бы коммунальные услуги подорожали на 50%,  то общая сумма платежа увеличилась бы на 10%. какой процент от общей суммы платежа приходится на коммунальные услуги, телефон и электричество?

Задача №20.  
В свежих яблоках 80% воды, а в сушеных  – 20%. На сколько процентов уменьшается масса яблок при сушке?

Задача №21.  
Абрикосы при сушке теряют 60% своей массы. Сколько процентов воды содержат свежие абрикосы, если в сушеных абрикосах 25% воды?

Задача №22.  
Влажность свежескошенной травы 60%, сена 20%. Сколько  сена получится из 1 тонны свежескошенной травы?

Задача №23.  
Влажность свежих грибов 90%, а сухих – 15%. Сколько сухих грибов получится из 1,7 кг свежих?

ПРОФИЛЬНАЯ   ПРОБА  № 3
Социально –экономический профиль
СПИСОК  ПРИМЕРНЫХ  ЗАДАЧ  ДЛЯ  САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ

 Задача №1.

В газете «Сегодня» от 30 июля 1994 года на первой странице напечатан заголовок: «МММ снижает курс своих акций на 14 900 процентов!» Какова будет стоимость акций, если  до снижения она составляла 150 000 рублей?

 Задача №2

На предвыборном съезде объединения «Третья сила» выдвигается единый кандидат в президенты. Представителей фракции «Лебедь» на съезде 38% от всех делегатов, фракции «Рак» - 33%, а фракции «Щука» - 29%. голосование проводится как  на президентских выборах – в два тура. Известно, что в случае неудачи своего кандидата в первом туре (отказа, болезни) большинство делегатов фракции «Лебедь» во втором туре поддержат кандидата от фракции «Рак», но 12% из них поступятся принципами и проголосуют за претендента от «Щуки».

Сторонники «Рака» разделятся пополам, а делегаты-«щукинцы» на дух не переносят кандидата от фракции «Лебедь» и будут в случае неудачи своего кандидата голосовать за представителя «Рака». Кто победит?

Задача №3

Для того, чтобы       учесть все свои доходы и расходы, многие люди составляют личные бюджеты личные бюджеты – финансовые планы, который суммирует доходы и расходы на определенный период времени.

Когда бюджет показывает, что расходы точно равны доходам за определенный период времени, его называют сбалансированным. Если предполагаемые расходы превышают величину ожидаемых поступлений, то говорят, что этот бюджет имеет дефиците. Бюджет, в котором доходы превышают расходы, будет иметь избыток.

Задача №4

В прошлом году на два самых популярных факультета университета было подано 1100 заявлений. В текущем году число заявлений на первый из этих факультетов уменьшилось на 20%, а на второй увеличилось на 30%, причем всего было подано 1130 заявлений. Сколько заявлений было подано на каждый из этих факультетов в текущем году?

Задача №5

В городской думе заседало 60 депутатов, представляющий две партии. После выборов число депутатов от первой партии увеличилось на 15%, а от второй партии уменьшилось на 20%. Сколько депутатов от каждой партии оказалось в городской думе после выборов, если всего было 55 депутатов?

Задача №6

Апельсины подешевели на 30%. Сколько апельсинов можно теперь купить на те же деньги, на которые раньше покупали 2,8 кг?

Задача №7

Цена на фрукты  возросла на 15%, за счет чего на сумму в 230 руб. было приобретено фруктов на 3 кг меньше. На сколько рублей возросла цена 1 кг фруктов?

Задача №8

Цена товара была дважды снижена на одно и тоже число процентов. На сколько процентов снижалась цена товара каждый раз, если его первоначальная стоимость 2000 руб., а окончательная 1805 руб.

Задача №9

Цена товара была дважды повышена на одно и то же число процентов, На сколько процентов повышалась цена товара каждый раз, если его первоначальная стоимость 6000 руб., а окончательная 6615 р.

Задача №10

Вчера число учеников, присутствующих на уроках, было в 8 раз больше числа отсутствующих. Сегодня не пришли еще 2 человека, и оказалось, что число отсутствующих составляет 20% от числа присутствующих. Сколько всего учеников в классе?

Задача №11

Вчера число учеников, отсутствующих на уроках, составляло 255 от числа присутствующих. Сегодня пришли еще 3 человека, и теперь число отсутствующих в 9 раз меньше числа присутствующих. Сколько всего учеников в классе?

Задача №12

Незадолго до выборов социологический опрос показал, что 60% избирателей уже решили, за кого из двух кандидатов они будут голосовать. При этом 55% из них решили голосовать за кандидата А. Какой процент из тез, кто еще не определил своего избранника, должен голосовать за кандидата А, чтобы за него  проголосовала по крайней мере половина избирателей?

Задача №13

За месяц до экзаменов 75% девятиклассников уже определили, какие экзамены по выбору они будут сдавать. при этом 60% из них решили сдавать геометрию. сколько процентов из не  определившихся должны выбрать геометрию, чтобы по крайней мере половина учащихся сдавала этот экзамен? 
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